

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.978.

Madrid.—Miércoles 23 de Octubre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN EL CONGRESO

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

El Sr. Suárez Inclán vuelve a la Presidencia. Reunión interesantísima. La reunión convocada para las once de esta mañana de la Comisión general de Presupuestos del Congreso...

petición de datos se haga por duplicado, una al ministerio que tenga que facilitarlos y otra al de Hacienda. El Sr. Navarro Reverter dijo no quería retirarse sin dedicar algunas palabras...

FIRMA DE GUERRA

Disponiendo que el intendente de Ejército D. Fernando Aramburu cese en el cargo de intendente general y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Los profesores de la Banda municipal, con su director el maestro Villa, las Juntas directivas del Centro de Hijos de Madrid y del Orfeón de Madrid...

León, ha presentado doña Dionisia Payo, y se nombra para el mismo a doña Concepción Alfaya. Anunciando a concurso de traslado una plaza de profesor de Pedagogía...

EN LA CALLE DE EMBAJADORES Las hazañas del "Sardina,"

Manuel López Antón, apodado Sardina, debe ser, por lo que anoche demostró, un punto de cuidado, y sobre todo de un carácter exageradamente irascible.

NOTICIAS DE INSTRUCCION PUBLICA

El IV Congreso de educación popular. Continúan activamente los trabajos de propaganda para el mejor éxito del IV Congreso internacional de educación popular...

El Orfeón Donostiarra

Hoy ha llegado a esta corte el notable Orfeón Donostiarra, que preside D. Javier Peña y Goñi. El ten llegó con una hora de retraso...

FRANCIA E ITALIA

Un regalo al acorazado "Regina-Elena," ROMA. Delcassé, ministro de Marina en Francia, deseando dar un testimonio de gratitud por la restauración, llevada a cabo por los marinos italianos...

Alcance de un millón de pesetas

ORENSE. (Martes, noche.) El delegado de Hacienda, D. Enrique Vidal, en funciones de juez por delegación del Tribunal de Cuentas del Reino, ha dictado sentencia en el expediente incoado por alcance de un millón de pesetas...

Folleto de «La Correspondencia de España»

JOSE ECHEGARAY EN EL PUÑO DE LA ESPADA DRAMA TRAGICO EN TRES ACTOS Y EN VERSO ESCENA IX DONA VIOLANTE, RODRIGO y DON JUAN. Este último aparece en la puerta del fondo, y en ella se detiene un momento.

Viol. con el Marqués, la voz mía. (Aparte.) ¡Ese acento... ese semblante! ¡Qué recuerdos, ay de mí!

Juan. no ve su dicha cumplida. A Mejía la pedí, y a mi súplica accedió; pensé alcanzarla; mas no, que de nuevo la perdí.

Juan. Si recordáis que mi padre y mi señor, contra el comunero audaz, tomé por asalto a Orgaz por su rey y emperador...

Viol. (Aparte.) ¡Es él! Juan. (Aparte.) ¡Cielo santo, es él! ¡Otra vez en mi camino!

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de octubre de 1862.

TURIN, 22. El Papa ha sido acogido á su regreso con vvas aclamaciones. El general Montebello ha renunciado á exigir nuevos cuarteles.

PARIS, 22. Las apreciaciones sobre el nombramiento de M. Drouyn de Lhuys siguen siendo cada día más favorables en el extranjero.

Se hacen activas negociaciones para llegar á una solución conciliadora en la corte de Roma.

LONDRES, 22. Nueva York, 11.—Cerca de Persyville, en Kentucky, ha tenido lugar una reñida batalla en que ha habido pérdidas considerables de una y otra parte, sin que se sepa de fijo quién ha llevado la mejor parte.

Los federales se atribuyen la victoria, y,

sin embargo, confiesan haber perdido 2.000 hombres, entre ellos gran número de oficiales y algunos jefes de alta graduación.

Un grueso Cuerpo de Caballería del Ejército confederado entró en Pensilvania y se ha apoderado de la población de Chambersburgo.

Han llegado á Nápoles M. Carlos Hugo, hijo del autor de *Los miserables*, y M. Paul Maurice, con objeto de hacer reescribir en Italia el drama que sobre la última obra de Victor Hugo han escrito, y fué prohibido en Francia. Se cree que no podrán conseguir su objeto, porque un poeta italiano ha adquirido el privilegio exclusivo de componer para su patria los dramas que desee, tomando el argumento de la conocida novela francesa.

TURIN, 21. La *Monarquía Nacional* anuncia que el Príncipe y la Princesa de Prusia y el Príncipe de Gales debían embarcarse hoy en Marsella para Catania.

BERLIN, 21. Varios periódicos dicen que Bismarck debe salir hoy para París.

La guerra en los Balkanes

Los turcos en Varna.—Triunfos de los búlgaros.

LONDRES, 22. De Constanza dicen al *Daily Telegraph* que tres navios turcos han desembarcado tropas en Varna.

De Sofía telegrafían al mismo periódico que los búlgaros se han apoderado de Kirkilissé, y que parece han hecho prisioneros á 20.000 turcos.

Además se han apoderado de todos los fuertes situados al Norte de Andrinópolis.

Los servicios se apoderan de Medara.

PARIS, 22. Dicen de *Nich al Matin* que los serbios, tras empeñado combate, han derrotado á los turcos y se han apoderado de Medara.

¿El Príncipe Danilio prisionero?

Al *Petit Parisien* telegrafían de Berlín que se asegura que el Príncipe Danilio, heredero de la Corona de Montenegro, ha sido hecho prisionero por los turcos.

El bombardeo de Varna.

CONSTANTINOPLA. Continúa el bombardeo de Varna.

Toma de Pristina.

NISCH. Los serbios se han apoderado de Pristina Novibazar.

Derrota de los turcos.

BERLIN. Se habla de una victoria de los montenegrinos, cerca de Kregno.

Los turcos fueron derrotados y perdieron tres cañones y una ametralladora.

Otra victoria turca.

CONSTANTINOPLA. Se habla de una victoria turca.

Las tropas búlgaras concentradas en Hannaka fueron atraídas á una emboscada, preparada por los turcos, que cogieron á aquellos dos cañones.

Llamamiento de reclutas.

SOFIA. Han sido llamados á filas los reclutas que debían entrar á prestar servicio el año próximo.

Victoria de los griegos.

ATENAS. Los griegos han alcanzado una victoria sobre los turcos, ocupando Tricka.

Los turcos se retiraron.

Prisioneros turcos.

BERLIN. Los montenegrinos han hecho 270 prisioneros turcos.

Servios y montenegrinos.

BERLIN. De un momento á otro se juntarán los ejércitos serbio y montenegrino.

Los serbios esperaban tomar hoy Novi Bazar.

Nuevos encuentros.

CONSTANTINOPLA. Se habla de nuevos encuentros entre serbios y albaneses.

Añádense que los serbios se retiraron, sufriendo muchas bajas.

Parte oficial turca.

CONSTANTINOPLA. El despacho oficial turco dice que los búlgaros han sido derrotados en Hannaka y se han retirado con grandes pérdidas.

Turcos detenidos.

BERLIN. Dentro del territorio austriaco han sido detenidos treinta y seis turcos que, huyendo de los serbios, se habían internado allí.

Los serbios á Novi Bazar.

BELGRADO. Una columna serbia había llegado esta mañana á Novi Bazar, en el zanjalo del mismo nombre.

Créese que esta noche la ocupará, si es que logra vencer á la guarnición turca que la defiende.

Joya destruida.

SOFIA. En el bombardeo por los turcos quedó arrasado el monasterio de San Constantino, verdadera joya del arte.

Era una maravilla histórica y su destrucción ha producido general sentimiento é indignación, pues no existía necesidad de guerra que aconseje tal salvajada.

Corresponsales de guerra.

SOFIA. Noventa corresponsales de guerra han salido con el Ejército para seguir las operaciones de campaña.

El bombardeo.

El Gobierno búlgaro ha pasado una Nota

á las Potencias protestando de que los turcos bombardean los puertos abiertos.

Recuerda que es una infracción de los pactos internacionales y esperan la intervención de las Potencias.

El cerco de Parnoreife.

CONSTANTINOPLA. Los turcos han cercado la ciudad de Parnoreife.

Antes de comenzar el cerco hubieron de sostener varios ataques de los serbios.

Estos se retiraron refugiándose en la ciudad.

Un batallón serbio fué destruido por la artillería turca.

Los serbios intentaron dar dos cargas de caballería; pero fueron rechazados.

Vista la inutilidad de la tentativa hubieron de refugiarse en Parnoreife, donde continúan cercados por los turcos.

Las damas de la Cruz Roja.

PARIS. Las damas de la Cruz Roja francesa que se han ofrecido á ir al teatro de la guerra turco-balcánica, marcharán muy en breve.

Unas se dirigirán á Turquía; otras á Grecia.

La neutralidad francesa.

PARIS. Hoy miércoles publicará el «Diario Oficial» la declaración de neutralidad de Francia ante la guerra de los Balkanes.

La declaración está hecha en la misma forma que se hizo al suscitarse la guerra entre Italia y Turquía.

Esta iniciativa de declaración de neutralidad, que imitarán otras Potencias, ha partido de Inglaterra.

Maniobras en Austria.

VIENA. Ha dispuesto el Gobierno austriaco que las tropas se ejerciten en maniobras de embarque.

También ha ordenado que se proceda á reforzar los Cuerpos con los reservistas.

Estas órdenes, en las presentes circunstancias, son comentadísimo.

Resumen de la situación.

VIENA. Sigue el caos de noticias contradictorias, y cuesta gran trabajo comprobar lo que hay de verdad en ellas.

Sin embargo, anoche la situación de turcos y aliados era como sigue:

Los búlgaros, después de haber desbordado las primeras líneas de la defensiva turca en la región de Mustafá-pachá, han llegado delante de Andrinópolis, y su artillería bombardea los fuertes exteriores.

No se cree que logren penetrar pronto en la plaza.

Un técnico alemán, que estuvo recientemente en dicha ciudad turca, escribe ayer lo que sigue:

«Todo el esfuerzo búlgaro se concentra en torno de Andrinópolis.

No creo que esta población de cien mil habitantes, que se alza en forma de anfiteatro, se deje conquistar ahora tan fácilmente como en 1878, cuando fué ocupada, sin que se disparase un tiro, por las avanzadas rusas de Caballería.

Hoy es Andrinópolis un vasto campo atrincherado, que los turcos juzgan inexpugnable.

En efecto, desde 1903 han sido reformadas y consolidadas las obras de defensa que el ingeniero turco Bahum pachá hizo construir apresuradamente en 1878.

Forman un conjunto defensivo de gran valor.

En las alturas que dominan la población han sido levantados veinticuatro fuertes y reductos.

Están separados por espacios de 800 á 900 metros.

Cada reducto es dominado á su vez por una plataforma, sobre la que está emplazada una batería de cañones de largo alcance.

Obras accesorias impiden que los artilleros puedan ser heridos por fuegos hechos á la enfilada.

Debajo de los reductos hay galerías de prueba de bomba.

Delante de cada obra defensiva hay un hondo y ancho foso, precedido de un camino cubierto.

Y así, los defensores disponen de dos líneas de fuego superpuestas.

Cuando se creyó que habría guerra, Abdullah pachá, general del ejército de Andri-

nópolis, hizo emplazar en los fuertes y reductos los grandes cañones de plaza que defendían la entrada de los Dardanelos.

Esos cañones serán servidos por los mejores artilleros del ejército turco.

Compréndese, después de esta descripción, que los búlgaros habrán de vacilar mucho antes de arriesgarse á un asalto general de Andrinópolis.

Un despacho de anoche dice que delante de esta ciudad ha habido una terrible batalla general, conclusión de los combates que se venían librando, y que en ella los búlgaros tuvieron 6.000 bajas.

Sigue circulando el rumor de que se ha rendido Kirk-Kilissé; pero no hay confirmación de ello.

Los despachos de Sofía de ayer por la mañana hablaban de terribles combates librados delante de esta plaza, y en los cuales los búlgaros no han adelantado un paso.

El Estado Mayor búlgaro, tan explícito en lo relativo á la composición del ejército destinado á operar contra Andrinópolis, se ha negado siempre á dar detalles acerca de las fuerzas enviadas contra Kirk-Kilissé.

Ignórase si son ó no numerosas, si bastarán para apoderarse de la plaza, ó si tendrán como misión atraer hacia el Este el mayor número posible de tropas de Andrinópolis.

En Kirk-Kilissé no hay grandes obras defensivas, pero se afirma que los turcos han acumulado fuerzas considerables.

Es muy posible que se esté batallando en campo abierto.

Los búlgaros, viendo que cada día aumenta el número de sus enemigos, precipitan sus operaciones.

Estas deben haber entrado en su fase decisiva, porque todos los corresponsales de guerra y todos los agregados militares, que aguardaban en Stara-Zagora el comienzo de la gran guerra, han salido para Mustafá pachá.

El tercer Cuerpo de la ofensiva búlgara se extiende á lo largo de la frontera.

Su retaguardia ocupa el paso de Struma. Sus vanguardias recorren el extenso valle del mismo nombre y las zonas paralelas de Melnik y Nevrokop.

La ocupación de Djuma-Baia fué precedida de vivos combates.

Los altos valles de la región fronteriza están casi exclusivamente habitados por búlgaros. Cuando comenzó la invasión, los turcos se entregaron á crueles represalias.

Incendiaron los pueblos de Batchevó, Yacurume y Mehonia, y luego el de Malcoch.

Además, se llevaron presos á muchos búlgaros ricos y apalearon á más de 300.

Toda la población búlgara sublevóse, y los turcos se vieron acometidos por todas partes.

Entonces se concentraron en la llanura, y el cuerpo de ejército otomano de Seres, teniendo como base la plaza de Demir-Hissar, empezó la acometida.

Esta no se ha efectuado todavía. Así es que el ejército serbio-búlgaro de Kustendil y las fuerzas turcas destinadas á oponerse, no han tenido aún ningún choque de gran importancia.

Las fuerzas serbias del lado de Uskub prosiguen su marcha, pero con mucha lentitud.

Los turcos se concentran en torno de esta plaza, firmes en su táctica defensiva, que no convertirán en ofensiva mientras no tengan los elementos suficientes.

Se insiste en que las fuerzas serbias que operan por Pristina se han apoderado de esta ciudad.

Se afirma también que otro contingente serbio ha entrado en Novi-Bazar, capital del zanjalo del mismo nombre.

Ambas noticias no han tenido confirmación oficial hasta ahora.

En las fronteras griegas y montenegrinas no han sido realizadas últimamente operaciones de una gran importancia.

Todo el interés sigue concentrado en la Tracia, donde está la clave de esta gran guerra.

Dos grandes batallas

En Kirk-Kilissé.

VIENA. Como ya se preveía, no resultó cierto que los búlgaros se hubiesen apoderado de Kirk-Kilissé, en el lado Este del cuadrilátero defensivo otomano.

Han aglomerado frente á esta ciudad de la Tracia 120.000 hombres, dejando delante de Andrinópolis otros tantos.

Los otomanos, por su parte, han enviado á Kirk-Kilissé varias divisiones con formidable artillería.

Tienen en ella, según unos telegramas, 100.000 soldados, y según otros, que proceden de Berlín, 140.000.

Manda al ejército defensor de Kirk-Kilissé el general Muktar pachá.

El general Abdullah pachá se ha quedado en Andrinópolis.

El generalísimo Nazim, ministro de la Guerra, tiene su cuartel general en Baba-Eski.

La batalla que se está librando en Kirk-Kilissé es verdaderamente formidable.

Dura ya treinta y seis horas, y su resultado no puede predecirse.

Truenan á la vez seiscientos cañones y ametralladoras, y el estruendo es oído á varias leguas de distancia.

Los búlgaros, divididos en varias columnas, atacan, y los turcos se defienden, apoyados en la ciudad.

Los tres fuertes de ésta hacen un fuego terrible y continuo.

En algunos puntos la lluvia de proyectiles es tal, que la misma tierra arde.

Parece que los turcos dan la batalla contra su voluntad.

El camino que entre Kirk-Kilissé á Andrinópolis (no hay entre ambas poblaciones ferrocarril) está ocupado por tropas que vigilan arma al brazo.

No cesan de pasar por el mismo convoyes de municiones y carros cargados de heridos.

Estos toman luego la carretera que va á Baba-Eski y Lule-Burgas.

En Haskein, entre Kirk-Kilissé y Andrinópolis, han sido establecidos hospitales de sangre.

Los búlgaros envían sus heridos á Tirnovo, población de que se apoderaron hace algunos días.

Muestran un empeño extraordinario en penetrar en Kirk-Kilissé y rechazar á los turcos sobre Visa ó Andrinópolis.

Los turcos, si fueran vencidos, se replugarían sobre Visa, para seguir cubriendo así el camino de Constantinopla.

En Andrinópolis.

VIENA. Según despachos oficiales de Sofía, se batalla á siete kilómetros del recinto fortificado de Andrinópolis.

Los búlgaros avanzan en columnas compactas, apoyadas por numerosa artillería, por las orillas de los ríos Tundja y Maritza.

Los turcos defienden el terreno palmo á palmo.

Además, desde que se han enterado de que se pelea en Kirk-Kilissé, han iniciado vigorosos contraataques, con el objeto de impedir á los búlgaros envíen refuerzos hacia el Este.

Abdullah pachá les dirige.

Muéstrase lleno de confianza y optimismo en sumo grado.

Recorre las líneas exteriores seguido de su Estado Mayor, sin cuidarse de las bombas búlgaras.

Bajan muchos cadáveres por los ríos Tundja y Maritza.

Las orillas de ambos, en algunos sitios, están empapadas de sangre.

Toda la llanura de Andrinópolis ha sido abandonada por los campesinos que vivían en la misma.

Ardan las aldeas y las granjas, y los sembrados desaparecen bajo el paso de los batallones, escuadrones y baterías.

De Kirk-Kilissé han sido pedidos refuerzos á Andrinópolis, porque Muktar pachá intenta comenzar una ofensiva fulminante que cambie el aspecto de la batalla.

Ignórase si Abdullah pachá podrá enviárselos.

A cada momento llegan batallones de refresco procedentes de las reservas establecidas en Harsa, Kuleli-Burgas y Dimotika.

Es posible que esos batallones sean enviados á Kirk-Kilissé, porque los turcos de Andrinópolis, que son 80.000, se consideran suficientes para defender la plaza durante muchos días.

En Mustafá-pachá acumulan los búlgaros numerosas reservas, que harán entrar en acción cuando crean llegado el momento decisivo.

En Chermen, estación del ferrocarril de Andrinópolis, entre esta población y Mustafá-pachá, se pelea furiosamente.

Los búlgaros quieren apoderarse de ella y de la población y arrojar á los turcos entre los ríos Arda y Maritza.

Puede decirse que á esta hora combaten en el frente defensivo del cuadrilátero otomano de la Tracia más de 400.000 hombres con centenares de piezas de artillería.

Es muy probable que las dos batallas de Kirk-Kilissé y Andrinópolis, que son libradas simultáneamente y á poca distancia, terminen conservando ambos adversarios sus posiciones respectivas.

¡Con Nesfarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

MEMORIAS INEDITAS

Tentativa de «chantage»

El Príncipe acusa.

BERNA. El Príncipe Fernando Luis, de la Casa de Austria, antes de contraer matrimonio tuvo relaciones con una muchacha llamada Maximina.

Esas relaciones llegaron á revestir cierta intimidad, y al anunciarse la boda del Príncipe, Maximina reclamó una indemnización.

Le entregó el Príncipe 30.000 francos y ella se dió por muy bien pagada, quedando dispuesta á no formular reclamación ninguna en lo sucesivo.

Pasó el tiempo y apareció en escena un sujeto, desertor del Ejército alemán, que se relacionó con la familia de Maximina y logró convencer á la joven de que debía publicar unas Memorias de sus relaciones con el Príncipe, incluyendo en el texto algunas cartas privadas que poseía.

El se ofreció á editar las Memorias.

Aceptado el trato, coleccionados los documentos y escritas ya las Memorias, el editor las guardó en su poder, y antes de darlas á la imprenta dirigió al Príncipe una larga carta.

Referíale que estaban en su poder las Memorias de referencia, y que de él dependía la publicación ó no publicación de las mismas.

El se inclinaba desde luego á destruir el manuscrito; pero para esto exigía la entrega de una cantidad: 250.000 francos.

Conoció que fué por el Príncipe esta tentativa de «chantage», se apresuró á dar aviso á las autoridades.

Puesta en movimiento la Policía, ha sido

reducidos á prisión el editor, Maximina y la madre de ésta.

Los Tribunales se han incautado de los papeles que el editor tenía en su poder, y las Memorias quedarán por siempre inéditas, mientras los tres encarcelados esperan en la prisión el resultado del proceso que se les sigue.

MISCELANEA

Los novios perseguidos.

PARIS. El alcalde de Blincourt, M. Panhard, no quiere celebrar el matrimonio de Pablo Thourasse con la señorita Maria Aubert.

No agrada á la autoridad municipal uno de los testigos de la boda, M. Bonher, encargado de la cartería del pueblo.

El 21 de septiembre pasado, día en que debía efectuarse el matrimonio, el alcalde declaró que el certificado de quintas del novio no estaba en regla. Por tanto, novios é invitados tuvieron que retirarse.

Al lunes siguiente, el testigo detestado por el alcalde quiso recurrir á los buenos oficios del teniente alcalde. Fué expulsado á puñetazos.

Entonces recurrieron á un concejal. Escena idéntica.

Cuando el certificado estuvo en regla y el cortejo nupcial se encaminó á la Alcaldía, se encontraron con que ésta estaba cerrada.

Y los novios, impacientes, se preguntan ¿hasta cuándo?

Un despojo del «Titanico».

PARIS. Dicen de Granville que el capitán Male, que manda la fragata *Cap-Lihon*, y que acaba de llegar á Granville, procedente de los bancos de Terranova, ha declarado que encontró el 28 de abril, á los 50° de longitud Oeste y los 43°5' de latitud Norte, un bote de salvamento que llevaba la inscripción «Titanic», núm. 15. Liverpool.

Dicho bote, en el que no había ningún ser viviente, fué descubierto en los parajes de un iceberg.

Sufragista condenada.

LONDRES. Dicen de Oxford que, acusada de haber sido sorprendida, el 13 de julio último, en las dependencias de la casa del ministro de las Colonias, teniendo en su posesión las herramientas de un ladrón y maderas destinadas á producir un incendio, una sufragista, miss Elena Craggs, ha sido condenada á nueve meses de trabajos forzados.

Francia é Italia.

PARIS. Hoy reconoce Francia oficialmente la soberanía italiana en Tripolitania y Cirenaica.

Francia é Italia van ahora á ponerse de acuerdo sobre los términos de un tratado que ha de regular, bajo idénticas bases, la situación de Italia en Marruecos y de Francia en Tripolitania.

Este acuerdo será hecho público tan pronto como sea firmado, probablemente dentro de unos ocho días.

El «Montevideo».

PUERTO MEJICO. Procedente de la Habana ha llegado hoy á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Montevideo*.

La revolución en Persia.

TEHERAN. Ben Samar, con 1.500 partidarios, amenaza la ciudad.

El Gobierno ha adoptado las medidas reclamadas por la situación.

La escuadra francesa.

TANGER. La escuadra francesa, que se dirige á este puerto, ha recibido orden de marchar á Mers-el-Kebir.

Condecoraciones.

ROMA. El Rey ha concedido grandes condecoraciones á los ministros y á cuantas personalidades han intervenido en los preliminares y ultimación de la paz con Turquía.

La soberanía de Italia en Libia.

ROMA. Se ha facilitado una Nota oficial diciendo que Francia ha reconocido la soberanía italiana en Libia.

Los griegos en la isla de Lemnos.

ATENAS. Las tropas griegas se han apoderado esta mañana de Castro, capital de la isla de Lemnos, haciendo prisioneros á tres oficiales y cuarenta y dos soldados turcos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de octubre de 1862.

En Barcelona se produce ya el hielo artificial y lo emplean diferentes cafés y otros establecimientos análogos. Sale el hielo de la máquina en barras cilíndricas, que parecen de cristal, y tanta es su consistencia, que tardan largo rato en liquidarse, aun cuando se las deje sin resguardo alguno al contacto de la atmósfera.

El cronista de Valencia, Sr. Boix, ha encontrado en Liria varias lápidas con inscripciones árabes y romanas, de gran mérito.

Los escritores dramáticos valencianos comienzan a dar muestras de lo que han traído este verano para la temporada de invierno. En el teatro de la Princesa se anuncia una zarzuela en valenciano, titulada «El mercat de Valencia». El Sr. Danvila ha arreglado otro juguete francés, titulado «El último duelo», y, por último, el Sr. Liern ha terminado una comedia de magia, titulada «La almoneda del diablo», que se estrenará en el teatro Principal.

El domingo último hubo en Burgos una competencia entre el andrín Genaro y un caballo, apostándose el valor del caballo y cuatro onzas de oro, que al fin parece que ganó Genaro después de haber dado cuatro vueltas dobles en un trayecto de tres cuartos de legua.

Según dice un periódico de Oviedo, en la parroquia de Santullano, concejo de Tineo, fué quemado en su casa el respetable cura, persona que á su sagrado carácter reunía muy buenos sentimientos y querido de todos los vecinos por su caridad y dulzura.

Los autores de este atentado, que hiela la sangre, estarán ya quizá en poder de las autoridades.

La Empresa del ferrocarril del Mediterráneo está haciendo grandes trabajos en varios puntos de la línea con el objeto de enmendar algunos malos pasos que la experiencia ha dado á conocer como peligrosos. Concluidas estas obras, se dará principio, según parece, al establecimiento de la segunda vía en toda la extensión de la línea.

CARTAGENA 22. SS. MM. han visitado esta tarde el arsenal y todas sus dependencias.

Esta noche tendrán lugar los fuegos artificiales.

El entusiasmo de la población es inmenso.

La catástrofe del Musel

Ampliando detalles.

GIJÓN. (Martes, noche.) Amplio detalles del accidente del puerto del Musel.

Se supone que la ola saltó á una altura de 20 metros sobre el muro, con tal empuje que arrastró á diez obreros, y entre ellos al ingeniero, D. Alejandro Olano, quien recibió una herida en la cabeza.

Fuó extraído en la superficie de las aguas merced al traje de goma que llevaba.

El suceso ha producido hondísima impresión, por ser aquí muy estimado.

Mañana se verificará el entierro, que constituirá, indudablemente, una gran manifestación de duelo.

El Juzgado sigue instruyendo diligencias.

Siguen sin parecer tres obreros.

GIJÓN. (Martes, noche.) Siguen los trabajos infructuosos para la busca de los cadáveres de los obreros.

Por la casa mortuoria del ingeniero don Alejandro Olano siguen desfilando personas de todas las clases sociales.

Se espera que D. Estanislao Urquijo presida el entierro, como presidente del Sindicato de las obras del puerto del Musel.

La Sociedad La Peña ha iniciado una suscripción, que encabeza con 500 pesetas, para colocar una placa que perpetúe el suceso y socorrer á la familia de las víctimas.

ANDALUCÍA

Solar para un hotel.

SEVILLA. (Martes, noche.) El alcalde, acompañado del ingeniero belga D. Leopoldo Ghente, visitaron los jardines de Eslava y Cristina, en cuyo sitio se construirá el Grand Hotel.

También ha conferenciado con el diputado Sr. Sánchez Dalp para tratar de la parte económica.

Para el Congreso de Turismo.

SEVILLA. (Miércoles, mañana.) En una conferencia celebrada anoche en la Alcaldía entre el alcalde y el ingeniero director de las obras del puerto, Sr. Molini, ha quedado ultimada la forma en que se realizará la excursión por el Guadalquivir, en honor de los congresistas que vengan al Congreso de turismo.

Se verificará la excursión el día 5 del mes próximo, saliendo del puerto á las dos de la tarde para llegar hasta Coria, y al regreso se detendrán los excursionistas en San Juan de Aznalfarache, subirán á la explanada, donde se servirá un lunch, y desde donde admirarán un precioso panorama.

También presentarán los congresistas del turismo una fiesta de acoso de reses bravas en la ribera opuesta del río, en la dehesa de Tablada.

Entre los demás festejos figura una fiesta andaluza en el teatro Eslava, á beneficio de esta Asociación de la Prensa.

A la Asamblea escolar.

Mañana en el rápido marcharán á Barcelona los estudiantes que forman la Comisión que asistirá, en representación de los de Sevilla, á la Asamblea escolar.

Accidente del trabajo.

En una fábrica de aceite de orujo, en Utrera, estalló el tubo de una caldera, sufriendo graves quemaduras en todo el cuerpo el fogonero Juan Cordero Zambrano.

Banquete á los «Gallitos».

Han regresado los hermanos Gallito, dando por ultimada la campaña taurina.

Los entusiastas de los diestros se proponen obsequiarlos el domingo con un banquete.

Emigrantes.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) En el tren correo han llegado á San Roque 200 emigrantes, con mujeres y niños, que desde allí se dirigirán á Gibraltar con objeto de embarcar para Buenos Aires.

Casi todos son extremeños ó castellanos. También el vapor correo de Africa «Llorente» ha venido con muchas familias de emigrantes y embarcarán con el mismo rumbo.

Aumenta la emigración, especialmente de las provincias de Avila y Extremadura.

Figuerola Alcorta.

GRANADA. (Miércoles, mañana.) El señor Figuerola Alcorta visitó la Alhambra.

Recorrió luego la población, entrando en la iglesia de las Angustias, orando unos momentos.

Dejó un recuerdo por su hija Clarita, que está en cama padeciendo un estado gripal. Más tarde visitó la Azucarera, siendo obsequiadísimo.

Exámenes en la Escuela Naval.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) En los exámenes celebrados ayer en la Escuela Naval, fueron aprobados en el ejercicio de francés los aspirantes D. José León Rocha, D. Guillermo Azcárate, D. Manuel Pastor, D. Emilio Cano, D. Manuel Miquel, D. Gastón Sánchez, D. José Jordán y D. Ricardo Casas.

ARAGÓN

Fiesta escolar.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Hoy terminan las fiestas del Pilar.

Se ha verificado en la Plaza de Toros el festival escolar, siendo obsequiados los niños y niñas que asisten á las escuelas municipales con meriendas y juguetes.

Presenciaron el acto las autoridades, los padres de los niños y mucho público.

Varias músicas y la comparsa de gigantes y cabezudos hicieron las delicias de los pequeños.

Concierto de la Filarmónica.

La Sociedad Filarmónica ha celebrado el primer concierto de la temporada. El trío Kribón fué muy aplaudido.

Concurso hípico.

Con extraordinaria animación se ha celebrado la tercera sesión del concurso hípico.

El recorrido de honor fué disputado por 21 caballos.

Ganaron: la copa de oro, regalo del Rey, el Sr. Utrillas, que montaba el caballo *Mandarin*; la copa de la Infanta Isabel, D. Salvador Sandoval, de Húscaras de la Princesa; la copa del Infante D. Fernando, D. Eduardo Vecino, profesor de Equitación; una petaca de oro, regalo del Infante D. Carlos, don Alfonso Valenzuela, teniente del regimiento de Galicia; premio regalado por el Ayuntamiento de Zaragoza, D. Rafael Sánchez del Aguila, de lanceros del Rey.

Mañana se correrá el recorrido de «Caza».

Traca final.

Sobre las once y media ha sonado la última explosión de la traca disparada como final de fiestas. Han presenciado el espectáculo millares de personas, y un grupo numeroso ha seguido el largo recorrido de la traca.

Las calles están esta noche muy animadas.

CASTILLA LA VIEJA

Para el Congreso del turismo.

BURGOS. (Martes, noche.) Han marchado á Madrid el alcalde y una representación del Sindicato de Burgos, para asistir al Congreso del Turismo.

Reunión de ferroviarios.

El jueves celebrarán una reunión los ferroviarios en la Casa del Pueblo, para protestar de la conducta del Gobierno.

Tomará parte en este mitin la Federación local de las Sociedades Obreras.

CATALUÑA

Mal tiempo.

BARCELONA. (Martes, noche.) Desde la madrugada sopla viento fresco é impetuoso. La temperatura ha descendido de modo notable.

En el mar no se sienten los efectos del vendaval, porque el viento viene de tierra.

Muerte de Malats.

Esta madrugada, después de larga y penosísima enfermedad, ha fallecido el célebre maestro y concertista D. Joaquín Malats, compositor de mucho mérito.

La Junta del Censo.

Esta mañana se ha reunido la Junta del Censo electoral, aprobándose la última rectificación de las listas electorales.

Fiestas jaimistas.

El domingo próximo celebrarán los jaimistas de Badalona varias fiestas con motivo de la bendición de la bandera del «requeté» de aquella población.

Entre radicales.

Continúa la excisión en el partido radical respecto á las Juventudes del mismo.

Mañana se reunirán los socios de la Juventud del partido en una asamblea á la que se concede importancia.

La convocatoria la ha hecho la colectividad denominada «Jóvenes bárbaros».

Se exigirá rigurosamente á la entrada el carnet de socio, para evitar la presencia de intrusos.

Por su parte, los jóvenes radicales disidentes publicarán el sábado el primer número del semanario «Lucha radical», que con «La Protesta» serán los órganos del mismo.

Visita pastoral.

Ha salido el obispo con objeto de continuar la visita pastoral.

Estará de regreso el 7 del próximo mes.

Los exploradores.

El jueves próximo se constituirá el grupo de niños exploradores (boys-scouts).

Los niños inscritos se reunirán en un campo situado al extremo de la vía diagonal.

Los Consumos.

Según se nos comunica de Cervera, el Ayuntamiento de aquella población parece ha elevado una exposición al Gobierno en suplica de que se aplique la ley de supresión de los Consumos.

Los ferroviarios del Norte.

BARCELONA. (Martes, noche.) Mañana por la noche se reunirá la sección de ferroviarios Barcelona-Norte.

En la reunión se discutirán la gestión de la Junta directiva y varias proposiciones presentadas.

Es de suponer se tratará del conflicto ferroviario.

Lerroux y Chico.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La mayoría de los periódicos, especialmente los republicanos, publican una carta suscrita por dos representantes de D. Eleuterio Chico, á quien aludió Lerroux en el discurso que el domingo pronunció en la Casa del Pueblo.

Dijo el Sr. Lerroux del referido Sr. Chico que le había querido dar cinco mil pesetas por incluirle en la lista de concejales.

El Sr. Chico mandó dos personas que le exigieran rectificación ó reparación.

El Sr. Lerroux se negó á rectificar, diciendo que era cierto el concepto vertido, y en cuanto á ir al campo del honor, les contestó que no podía aceptarlo hasta que los Tribunales hubieran fallado en definitiva en el asunto, en cuyo caso estaba dispuesto á acudir á todos los terrenos.

Condenado á muerte.

Circula el rumor, con visos de verosimilitud, de que el Consejo de guerra instruido contra el concejal D. Ramón Font ha sentenciado de conformidad con la petición fiscal, que, como dijimos, era la pena de muerte.

A Madrid.

Esta noche, en el expreso, marchará á Madrid el diputado á Cortes Sr. Giner de los Ríos, para tomar parte en la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Acuerdo municipal.

El Ayuntamiento de Badalona ha aprobado una proposición, suscrita por mayoría y minorías de aquel Ayuntamiento, por el cual acuerdo, en los días de fiesta oficial ondeará en las Casas Consistoriales la bandera catalana.

Barco yanqui.

Se halla en Barcelona, procedente de un puerto de los Estados Unidos, el primer barco de gran porte, provisto de los novísimos motores de petróleo. Ha venido cargado de carbón mineral.

Asamblea escolar.

En el rápido de Madrid llegarán los estudiantes de la Escuela de Caminos, que han de tomar parte en la segunda Asamblea de la Federación Nacional Escolar.

Hoy han llegado los representantes de otras Universidades y Escuelas especiales. Mañana se espera al resto.

La Asamblea inaugurará sus tareas el viernes y el sábado por la noche habrá una función de gala en el teatro de Novedades.

En la tarde del mismo día habrá una becerada extraordinaria á beneficio de la Asociación general de estudiantes.

El domingo por la tarde habrá un gran festival en honor de los asambleístas en Saturno Park.

Nueva huelga.

Comunican de Manresa que apenas arreglada la huelga en la fábrica del Sr. Oliveres, se han declarado nuevamente en huelga los oficiales carpinteros por haber admitido dicho patrono á un operario que habla sido expulsado de la Sociedad del oficio.

GALICIA

Cuadrilla de ladrones.

FERROL. (Martes, noche.) El teniente de la guardia Civil de este puesto, acompañado de varios números, ha prestado un importante servicio, pues ha detenido una cuadrilla de ladrones, que desde hace tiempo venía cometiendo importantes robos, sembrando la intranquilidad entre los vecinos de los cercanos pueblos.

El capitán de la cuadrilla no pudo ser capturado; pero el teniente de la Guardia Civil supone que reside en La Coruña, y se han dado órdenes telegráficas para su captura.

A los ladrones presos se les ocuparon armas y municiones.

NORTE DE AFRICA

Noticias de Melilla.

MELILLA. (Martes, noche.) Mañana comenzará á efectuarse el relevo de fuerzas en las posiciones avanzadas, el cual terminará el día 27.

Ha llegado á esta plaza, presentándose á las autoridades, el kaid Checha, de Quebdana.

Ha comenzado la organización de la sépti-

ma «mia» indígena, que será destinada á ocupar Ulad-Setut, que se halla sin vigilancia.

Se compondrá de un capitán, dos oficiales y 110 individuos del regimiento de Mallorca, que se aloja en los cuarteles de Rostrogordo.

A fin de mes se celebrarán los Juegos florales, siendo mantenedor el Sr. Francos Rodríguez.

VALENCIA

Llegada de un regimiento.—Agasajos.

ALICANTE. (Martes, noche.) Ha llegado el Octavo regimiento Montado de Artillería, al mando del coronel Canillieri.

Los jefes y oficiales están alojados en casas de distinguidas personalidades.

Un gentío inmenso ha ocupado los sitios de la población por donde pasaron las tropas, que se mostraron complacidas ante un recibimiento tan cariñoso.

El jueves dará el Ayuntamiento un banquete á los jefes y oficiales.

Un banquete.

ALICANTE. (Martes, noche.) La Sociedad del Tiro Nacional obsequiará con un almuerzo, á la una de la tarde, á los jefes y oficiales del Octavo regimiento Montado de Artillería.

Están invitadas las autoridades civiles y militares.

El acto revestirá gran importancia, y las tropas serán obsequiadas con un rancho extraordinario.

Asamblea de secretarios.

CASTELLÓN. (Martes, noche.) Los secretarios de Ayuntamiento han celebrado una Asamblea, nombrando delegaciones en los partidos judiciales, que estarán en relación directa con las Juntas provinciales y central, proponiéndose conseguir la formación de un escalafón general, regularización de sueldos é inamovilidad.

Sin vagones para el transporte.

VALENCIA. (Miércoles, mañana.) En el pueblo de Requena se ha planteado un conflicto por la falta de vagones para transportar los bocoyes de yino.

La estación está llena de bocoyes, rebasando los andenes, impidiendo el tránsito de la carretera, pues llegan hasta las primeras casas del pueblo.

Una Comisión de exportadores de Requena ha visitado al gobernador para suplicarle que por su intervención se vea de conseguir de la Compañía del Norte que envíe material móvil.

Ha llamado el gobernador al inspector de la Compañía, Sr. Lafuente, quien contestando á los requerimientos de aquella autoridad ha dicho que la Compañía sólo facilitará cien vagones durante cuatro días.

Estiman los exportadores que no es material suficiente para evitar el conflicto, pues quedarán sin cargar muchos bocoyes.

El gobernador ha teleografiado al ministro de Fomento explicándole el conflicto planteado y rogándole recabe del director de la Compañía el envío de los vagones necesarios para el tráfico.

Al Congreso de Turismo.

Ha marchado á Madrid la Comisión de concejales que representará al Ayuntamiento de Valencia en el Congreso de Turismo.

VASCONGADAS

La huelga de camareros.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Continúa la huelga de camareros.

Los patronos cafeteros han acordado aprobar la conducta de los dueños de los cafés Rhin y Norte y comunicar á los camareros que cuantos sirven ahora y sirvan en lo sucesivo serán dados de baja si se declaran en huelga tumultuaria.

Un robo.

Comunican de Oriate que un enmascarado penetró de noche en la cocina de una casa en que estaba sola una anciana llamada Joaquina Berrón, á la que amenazó con un cuchillo, exigiéndole 500 pesetas.

La anciana dióle 250 que tenía, y el enmascarado huyó con ellas, dejando abandonada una túnica con que se encubría.

De regreso.

Ha regresado del Congreso de Medicina de París el doctor Vich.

Trae interesantes estudios sobre la vacuna del doctor Vincent, contra la fiebre tifoidea. Los experimentos realizados han demostrado la inmunidad que se obtiene con la vacuna en 20.088 casos.

El doctor Vich se halla dispuesto á facilitar la vacuna, y los datos que se le pidan, á sus compañeros de profesión.

El temporal.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El temporal ha arreciado, produciendo gran alarma.

El mar está imponente.

El viento es huracanado y la lluvia pertinaz y copiosísima.

Salida del Orfeón.

Ha salido para Madrid el Orfeón Donostiarra.

En la estación habla enorme gentío, el alcalde y concejales y significados elementos.

Los expedicionarios son 500.

Conduce la locomotora el ingeniero don Emilio Gorge, que se habla ofrecido en las pasadas circunstancias.

El santo de la Reina.

Para solemnizar el santo de S. M. la Reina doña Victoria, el jueves se distribuirán 500 raciones entre los pobres.

Felicitación á Maura.

En nombre de la Juventud conservadora, el presidente ha enviado un telegrama al señor Maura felicitándole por su discurso en defen-

sa del derecho, de la Sociedad y de la Patria.

En sufragio de la Infanta.

El Orfeón Donostiarra lleva el propósito de cantar en la iglesia de San Francisco el Grande una misa de «Requiem» y un responso en sufragio de S. A. R. la Infanta doña María Teresa.

Un incendio.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) A las doce de la noche se ha declarado un incendio en un taller de construcción de carruajes, situado en la calle Zabala, tomando gran incremento el fuego á causa del fuerte viento que reinaba.

Acudieron en seguida dos brigadas de bomberos, que lograron localizar el incendio, que amenazaba propagarse á un asilo de caridad donde dormían 250 pobres.

Se han quemado todas las existencias, las cuales estaban aseguradas.

Produjo el siniestro el contacto de dos cables eléctricos.

Efectos del temporal.

BILBAO. (Miércoles, mañana.) Reina fuerte temporal de agua y viento, y el estado del mar es imponente.

El comandante de Marina de Laredo comunica que un golpe de mar rompió las amarras de un vapor pesquero y lo lleva de gargete mar adentro.

El barco no lleva gente á bordo y aun cuando es lo más probable que se estrelle contra la costa, lo avisa á los navegantes por sí al derivar en las corrientes se colocase la embarcación perdida en la ruta seguida por los vapores, lo que constituiría grave peligro.

Desde Bermeo dicen que el oleaje ha arrancado los postes de amarre de infinidad de embarcaciones que se encontraban en el puerto.

Ocho lanchas se estrellaron contra las peñas, ocasionando la miseria á sus propietarios, que son gentes pescadoras.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. En el teatro Arriaga ha debutado con *El maestro Campanone*, el tenor Julio Simón, que obtuvo un buen éxito.

La Srta. Marco cantó admirablemente, por lo que escuchó muchos y justos aplausos.

El bajo Sr. Casas también cantó con gran acierto.

VIGO. En los últimos días de mes debutará en el teatro Tamberlick la compañía que dirige el conocido actor D. Manuel Balmña.

He aquí la lista de la compañía:

Actrices: Amparo Alcalde, Teresa Alfonso, María Briebe, Joaquina González, Pilar Masó, Rosario Pérez, Dolores Riscart, Luisa Sánchez, Leonor Urcola, Manuela Valls.

Actores: Germán Castro, Sixto Coduras, Emilio López Castillo, Rafael Martínez, Francisco Ortega Quintana, Nicolás Rodríguez, Félix Sen, Toribio Tomé, Julián Vargas.

En el repertorio de la compañía figuran los últimos estrenos efectuados con éxito favorable en Madrid.

CORUNA. La compañía de zarzuela y opereta que dirigen el primer actor D. Miguel Lamas y el maestro concertador D. Julio Cristóbal han representado con éxito *Soldaditos de plomo*, *Poca pena* y *El cuarteto Pons*.

GRANADA. En el teatro Cervantes se han puesto en escena *La cocina*, *La marcha de Cádiz* y *La mujer divorciada*.

La compañía ha dado por terminada la temporada, siendo los artistas despedidos con cariñosos aplausos.

JEREZ DE LA FRONTERA. La compañía que dirige el notable primer actor D. Rafael Alaria está haciendo una brillantísima temporada en el teatro de Eslava.

Las últimas obras que ha puesto en escena han sido *La Rabalera*, *Pepe Gallardo*, *La viejecita*, *Las campanadas* y *La diva*.

MURCIA. La compañía Guerrero Mendoza ha representado con ruidoso éxito, en el teatro Romea, la preciosa comedia *El Alcázar de las perlas*.

SANTANDER. Con muy buen éxito se ha estrenado, en el teatro Pradera, el sainete titulado *Música popular*.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

23 de octubre de 1862.

Anoche se estrenó en el teatro del Príncipe la comedia en tres actos *Cuestión de trémites*, original de D. José Marco, autor de *El sol de invierno*.

El éxito fue bueno, siendo llamado a escena el Sr. Marco después de terminada la representación. Distinguese aquella obra por su diálogo fácil y castizo y por algunas situaciones cómicas del tercer acto.

En la ejecución estuvieron acertadísimo todos los actores, aunque más especialmente Matilde Díez y Manuel Catalina, encargados de los papeles principales. La concurrencia era tan numerosa y escogida como lo es siempre en el coliseo del Príncipe.

Parece que el Sr. García Gutiérrez ha leído ayer la segunda parte de la lindísima zarzuela *El grumete*. El Sr. Arrieta escribirá, como en la primera parte, la música para este libreto.

El marqués del Duero marchó ayer a Murcia para ofrecer sus respetos a SS. MM. Este viaje, lejos de ser un paso de hostilidad al Gabinete, como quieren algunos periódicos opositoristas, es un mérito que acaso el general Concha ha querido dar a los mismos opositoristas que le han supuesto en disidencia con el Ministerio por el mero hecho de no haber ido a reunirse con SS. MM. en el viaje a Andalucía.

Continúan los rumores referentes a la supuesta sentencia de la causa de la calle de la Justa, rumores aumentados por la circunstancia de ir pregonando algunos vendedores de periódicos «La última causa y sentencia», recurso de que se valen, a pesar de estarles prohibido por la autoridad, para llamar la atención pública y procurar la venta.

Volvemos a insistir en que todos los rumores relativos a este asunto son completamente infundados. No hay sentencia todavía. Nadie puede saber en qué sentido será ésta.

Debido a regresar la corte a Madrid en la semana próxima, empieza ya a verificarse anticipadamente parte de la comitiva de Sus Majestades. Ayer ha llegado una compañía de guardias Alabarderos, y los trenes del ferrocarril conducen diariamente empleados con efectos y equipajes de la Real Casa.

El Sr. Carrasco de Molina, autor del aplaudido drama *La última pincelada*, ha entregado a la Empresa del Príncipe otra obra original, en tres actos, titulada *Una madre*.

La Muñeca Parisiense

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.
Abrigos para señora desde 20 pesetas.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 24 de octubre de 1912.

Salé el Sol a las 6,35.
Se pone a las 17,23.
Salé la Luna a las 12,3.
Se pone a las 2,43.

SANTORAL.—San Rafael Arcángel; Santos Bernardo, Calvo, Martín y Marcos, confesores, y los Santos mártires Félix, Jenaro, Fortunato, Arcetas y Séptimo.

SAN MARTIRIANO, obispo y mártir. El glorioso San Martiriano fue italiano, natural de Florencia, en Toscana, hijo de padres pobres pero gentiles.

A los doce años se le murieron sus padres, y entrando en la iglesia, un día oyó aquellas palabras del Evangelio: «Si quieres ser perfecto, vende todo lo que tienes, y dalo a los pobres, y sígueme»; hizo así el joven Martiriano, dando todos sus bienes a los pobres. Aconteció, que estando una noche en oración oyó una voz que le decía: «Martiriano, si no te bautizas no puedes ser participante de mis bienes».

Otra noche le apareció el ángel del Señor, y le dijo: «Levántate y vete al lugar de Magdale, donde hallarás un hombre vestido con hábito de religioso, éste te dirá lo que has de hacer». El bienaventurado mozo se levantó, y fué al lugar indicado por el ángel, y halló al religioso del modo que se le había dicho.

Preguntóle San Frusor acerca de su patria, y si había recibido el bautismo. Sabido que no, le catequizó y bautizó; y juntamente le dió el hábito de religioso.

Después Martiriano fué a visitar a San Juanico, el cual holgó tanto de verlo, que de contento se puso a llorar.

Estuvo allí este bienaventurado ocho días, y San Juanico trocó esta vida moral con la eterna, y los ángeles recibieron su santa alma con grande alegría y contento.

El glorioso San Martiriano tomó el cuerpo del santo prelado, y enterrólo en un sepulcro de mármol. Siendo enterrado el santo obispo tuvieron gran cuestión los circunstantes, quién podía ser suficiente para regir aquel pueblo. Y estando éstos en contienda vino el ángel con una carta escrita con letras de oro, la cual decía: «El que ha de suceder en el Obispado es Martiriano, amado del Señor, y esto es lo que manda Dios.» Viendo esto el bienaventurado San Martiriano, aceptó la dignidad de obispo de aquella ciudad.

Estuvo San Martiriano allí por espacio de tres años predicando al pueblo que hiciera penitencia, y enseñándole las cosas de la fe.

Después de los tres años, viendo que no podía hacer penitencia, como hacía San Frusor, fué con un solo criado lector suyo llamado Epimora, y pasó al mar con una nave, y llegando a los desiertos de Egipto, estuvo allí

por espacio de tres años, en el cual tiempo no comía sino hierbas, excepto que el ángel del Señor le llevaba un día en la semana un pan para él y su criado.

Aconteció un día que, diciendo misa San Martiriano, cayó una gota de sangre sobre la mano derecha, el cual, viéndola, se espantó mucho, y mirando al cielo, vió al ángel del Señor que le decía: «¡Oh, Martiriano, siervo de Dios, hágete saber que el pueblo albergarse ha vuelto a sus errores. Vete allá, porque se te apareja corona de mártir.»

Fuese luego Martiriano, y llegando a la ciudad de Albengara, así que entró en ella, el idolo Esteriol dió gritos y dijo: «¡Oh miserable de mí, ¿qué haré, adónde iré?, porque ha venido el que me ha vencido, y no puedo escapar de sus manos!»

Estaba el Príncipe cerca de él, y le dijo: «Si tú me muestras ese hombre, yo haré que te adore.» Pero llegando allí Martiriano, quedó el idolo, o por mejor decir, el demonio mudo. Viendo el duque lo que pasaba, lleno de cólera por la constancia del mártir, mandó que le pusiesen al tormento llamado ecúleo, y con uñas de hierro despedazar sus carnes. Tras esto lo mandó entregar a cuatro leones, que hacía cuatro días que no comían, donde Dios mostró un gran poder, porque siendo echado a los leones, luego que ellos le vieron se arrojaron y vinieron a adorarle.

Viendo el tirano tan grande maravilla, encendido en cólera, mandó sacarle del lago de los leones, y entendiéndolo aquel mal juez que el Santo estaba firmísimo en la fe, mandó que le degollasen, y degollado, vino gran multitud de ángeles delante de todo el pueblo, que tomaron su santa ánima, y cantando la llevaron al cielo.

Pasados muchos centenares de años, fué trasladado el sagrado cuerpo a Bañoles. Un día, estando en oración dos virtuosos mancebos, les fué revelado por el glorioso San Martiriano que le tomasen y le llevasen a España, a una villa de Cataluña, sobre la cual nace una grande fuente. Obediendo los dichos mancebos al mandamiento del mártir, tomaron el cuerpo y pusieronlo, por más disimular, en un tonel, como los con que traen atún, y trajéronle hasta la entrada de España y lleváronle a un bosquecillo que está un cuarto de legua de la villa de Bañoles, del cual salen cinco acequias grandes de una fuente que allí nace. Entendieron ser la fuente esa que les fué revelado, y quedándose uno de ellos de guarda del cuerpo santo, el otro bajó a la villa y compró algo para comer. Informose allí qué villa era y de la causa y origen de tan grande estaque. Dijéronle que era una fuente nacida allí, y estando hablando tocaron las campanas por si mismas, desde que entró el mancebo hasta que salió. Viendo esto el pueblo, maravillado de ver una cosa tan milagrosa como aquella, pusieron guardas en las puertas de la villa para ver quién estraba y sala; y volviendo el mismo mancebo otro día a dicha villa, al entrar por una de las puertas, todas las campanas comenzaron a tañer. Prendieronle y le llevaron al reverendo abad del monasterio que hay en la referida villa de padres de San Benito.

Correos y Telégrafos

Relación de los opositores aprobados en el examen previo:

2.513, D. José Serrano Muñoz; 2.530, don Nazario Simancas Cazalla; 2.535, D. Jenaro Socu García de Veas; 2.536, D. Sebastián Solance Rueda; 2.575, D. Manuel Suárez González; 2.587, D. Joaquín Tallada Puig; 2.601, D. Rafael Tendero Vicent.

Correos.—Han sido trasladados D. Constantino Tevar Martínez, oficial tercero, de Tortosa, a Sarriá, y D. Filiberto Gomis Cuenca, de Sarriá a Tortosa.

—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial quinto D. Francisco Serrano Marín.

—Salidas de Madrid de los correos no diarios durante el mes próximo:

República Argentina, Paraguay, Uruguay, vía Lisboa, los domingos 3 y 17, los sábados 9 y 23 y los lunes 4 y 18. Vía Cádiz, el 5.

Chile: Punta Arenas y Coronel, 4 y 18; el resto del territorio, como la República Argentina.

Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará, 6, 16 y 26; Bahía y Sergipe, 4, 9, 11, 23 y 25; Alagoas, Parahiba, Pernambuco, Piahu y Rio Grande del Norte, 4, 7, 9, 21 y 23; los demás Estados, 3, 4, 7, 9, 11, 17, 18, 21, 23 y 25.

Bolivia, los miércoles y los días 4 y 18.

Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Perú y Salvador, los miércoles y los días 12 y 25.

Venezuela, 4, 12, 18 y 25.

República Dominicana, 4 y 18.

Guatemala, vía Nueva York, los domingos.

Puerto Rico, vía Cádiz, 13 y 28. Vía Burdeos, 16. Vía Nueva York, los lunes.

Cuba, vía Coruña, 18. Vía Cádiz, 28.

Filipinas, vía Barcelona, 4; con alcance, 5.

Vía Marsella, 14 y 15, 29 y 30.

Vía Brindisi (a petición expresa de los remitentes), 7 y 21.

Posiciones españolas del Golfo de Guinea, vía Cádiz, el 5; vía Lisboa, el 20.

Canarias y Rio de Oro, 1, 5, 9, 13, 16, 20 y 24.

Baleares: Palma de Mallorca, vía Barcelona, lunes, martes, jueves, viernes y domingos.

Vía Alicante, sábados. Vía Valencia, miércoles.

Alcudia, vía Barcelona, lunes.

Menorca, vía Barcelona, directo, miércoles. Vía Alcudia, lunes. Vía Valencia y Palma, viernes.

Ibiza, vía Barcelona, domingos. Vía Valencia, jueves. Vía Alicante, sábados. Vía Barcelona y Palma, lunes.

La sopa más exquisita y nutritiva.

ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

CASA REAL



SS. AA. el Infante D. Fernando, la Infanta doña Paz y la Princesa doña Pilar de Baviera, después de oír en el palacio de la Cuesta de la Vega la misa de San Gregorio por el alma de doña María Teresa, fueron en automóvil a oír otra ante la tumba de la inolvidable Infanta.

Toda la Familia Real estuvo en el palacio de S. A. a ver a los egregios niños.

La Reina doña Victoria fué con el Príncipe de Asturias.

A causa de un enfriamiento ha guardado cama durante cuatro días S. A. la Infanta doña Eulalia.

Se ha levantado ya, y esta noche comerá en Palacio.

A fin de mes regresará a París.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de S. A. la Infanta doña María Teresa (q. D. h.), costeadas por el Cuerpo de hijosdalgo de la nobleza de Madrid, que han asistido con manto, en capitulo, ocupando los escaños del duelo con una Comisión del ministerio de Estado.

En el crucero se elevaba una tumba revestida con espléndido paño de terciopelo negro bordado con sedas de colores; en cuya tabecera descansaba una corona real.

Al lado del Evangelio, presidiendo a los caballeros, tenían sitial, frente al túmulo, el Príncipe D. Luis Fernando de Baviera y Su Alteza el Infante D. Carlos.

Ofició un capellán del Buen Suceso.

Se cantó la misa de Nadal con órgano, orquesta y voces, el Inventario del maestro Robledo (siglo XVI), la 13 lección de Saldoni, la segunda de Gomis y un responso de Es-lava.

S. A. R. la Infanta doña Isabel estaba en una tribuna.

El día 25, a las once de la mañana, se verificará en la iglesia del Buen Suceso un funeral por el alma de la Infanta Doña María Teresa, costeado por el Patronato de las escuelas de párvulos que preside la Infanta Doña Isabel.

En la capilla del Instituto Oftálmico se han celebrado exequias esta mañana por el eterno descanso de la Infanta Doña María Teresa. De la Junta del mismo es vicepresidente la señora de Maura.

Sus Altezas los Infantes D. Alfonso y Doña Beatriz han adquirido una casa contigua al Palacio Real de El Pardo. Realizarán en ella obras de importancia, y a mediados de diciembre irán a habitarla.

El ministro de la Guerra, en su despacho con S. M., ha puesto a la firma una combinación de personal del Cuerpo administrativo del Ejército, y acordado con el Monarca, las propuestas para varias vacantes que existen.

El ministro de Marina ha llevado al despacho el decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo para la Marina, adoptando la del Ejército é introduciendo en ella disposiciones especiales é importantes; algunas de las cuales mejoran la condición actual de los capitanes y pilotos.

Gran número de personas de la Grandeza, de la aristocracia, del clero, del Ejército, de la Armada y en general de todas las clases, ha acudido a Palacio a inscribirse en las listas de péssame, que solamente habla en la mayordomía mayor de S. M.

LOS FERROVIARIOS

Convocatoria.

Para protestar de la conducta del Gobierno en relación con los ofrecimientos que, por conducto del diputado D. Julio Amado, hizo el presidente del Consejo de Ministros al Comité Nacional de la Federación de Ferroviarios, el Comité Nacional convoca a un mitin público en el teatro Barbieri (Primavera, 7), el jueves 24, a las nueve de la noche.

El Comité invita a los ferroviarios y al pueblo en general.

La CASA HERCE, Carmen, 3, líquida, por cesación de comercio, todas sus existencias en tejidos, confecciones y encajes. Horas de venta: de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6 1/2.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Licencias para matrimonios.

Han sido concedidas Reales licencias para contraer matrimonio:

A doña Isabel Menos y Bernaldo de Quirós, hija de los condes de Guendulain, grandes de España, con D. Diego Chico de Guzmán, conde de la Real Piedad.

A D. Fernando Maldonado Salavert, marqués de la Scala, hijo de los grandes de España condes de Villagonzalo, con doña María de los Dolores Chavarrí Aldecoa.

A D. José de España y Dezcallar, vizconde de Consevau, hijo de los grandes de España, condes de España, con doña María Francisca Morell y Fortuny.

A D. Diego Chico de Guzmán, conde de la Real Piedad, con doña Isabel Menos y Bernaldo de Quirós, hija de los condes de España.

A D. Jesús Quiroga y Losada, hijo de los marqueses de Atalaya y de Santa María del Villar, con doña María de las Mercedes Martínez de Pison.

A D. Alfonso de Churruca y Calbetón, hijo

de los condes de Motrico, con doña Teresa de Zubiria y Urizar.

FOMENTO

Esta mañana ha visitado al ministro una Comisión de la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de esta corte, presidida por el Sr. Zurano.

También ha conferenciado con el Sr. Villanueva una Comisión del Ayuntamiento de Logroño, que gestiona la construcción de un pantano en la provincia.

AVISO

A nuestros Corresponsales

Nuestros corresponsales no deben olvidar que publicamos siete ediciones.

Primera, a las 5.

Segunda, a las 6.

Tercera, a las 14.

Cuarta, a las 17.

Quinta, a las 20.

Quinta, especial, a las 20

y Séptima, a las 22.

Por lo tanto, todo lo sucedido en provincias nos deberá ser telegrafiado ó telefoneado en el momento de ocurrir el suceso, para que pueda ser insertado en la primera edición que sea publicada.

CONSEJO DE MINISTROS

A las doce y media de hoy comenzó el Consejo de ministros.

Los consejeros de la Corona hicieron a los periodistas las siguientes manifestaciones:

El ministro de Gracia y Justicia dijo que lleva al Consejo un expediente relativo a la rehabilitación de un título de Castilla.

Hizo constar el Sr. Alba que había mandado al Congreso todos cuantos datos se le habían pedido, incluso una colección de fotografías.

Añadió que iba a someter a sus compañeros en el Consejo un expediente referente a construcción de obras de Bellas Artes.

Los ministros de la Guerra y de Marina manifestaron que habían despachado con Su Majestad, poniendo a la firma disposiciones que carecen de importancia.

El Sr. Villanueva llevó al Consejo un expediente sobre caminos vecinales y otro para el abatecimiento de petróleo destinado a la iluminación de faros y boyas.

Manifestó el ministro de Hacienda que en el Consejo daría cuenta a sus compañeros de no haber sido aceptada por la Comisión de Presupuestos la dimisión presentada por el Sr. Suárez Inclán.

Finalmente, el Sr. Canalejas, que continúa bastante acatarrado, dijo a los periodistas que el Consejo que iba a celebrarse era preparatorio del que mañana celebrarán con el Rey.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autoplano.

TIRO NACIONAL

Representación en Madrid.

El presidente de esta Representación, excelentísimo señor duque de Tovar, ha donado 500 pesetas para premios en el concurso de tiro del presente año que aquella va a celebrar en el polígono de la Moncloa el próximo mes de noviembre.

El duque de Tovar, que, como delegado de España en el Concurso internacional de Bayona-Biarritz, tuvo la gran satisfacción de presenciar el brillante éxito alcanzado por sus compatriotas, en noble lucha con los de otras naciones, de más años de práctica en el ejercicio de tiro, ha solicitado del elemento oficial, bancario, aristocracia y autoridades locales le ayuden con un premio para el referido concurso, que la Junta provincial se ha visto obligada a demorar por celebrarse en el próximo pasado mes de septiembre dos nacionales, uno en Barcelona y otro en Valladolid.

A la referida petición de premios ha tenido el honor de ser atendido, por lo que está agradecidísimo, así como la Junta provincial, por los excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros, capitán general, gobernador militar, gobernador del Banco Hipotecario, decano del Colegio Notarial, Compañía Española de Explosivos, etc., etc., y por varios consocios, algunos de los cuales lo han hecho espontáneamente, como los señores Jardón, conde de Cerrajería, Carbonell, Rexach, García Camps, Catalán, etc., etcétera, todos deseosos de alentar y premiar el noble ejercicio de tiro en España.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada, especial para niños, y condensada.

Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA

«LA INDIA», MONTERA, 12

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley de Código minero.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando a D. Francisco Martínez Cantero, presidente de la Audiencia Provincial de Cáceres.

—Otro nombrando presidente de la Audiencia provincial de Orense a D. Joaquín Arguch y Oñate, presidente de Sala y de la Audiencia provincial de Las Palmas.

—Otro promoviendo a la plaza de presidente de Sala y de la Audiencia provincial de Las Palmas a D. Fermín Verdú y Albert, magistrado del mismo tribunal.

—Otro jubilando a D. Mariano Arrazola y Guerrero, magistrado en comisión de la Audiencia territorial de Valencia.

—Otro ídem a D. Manuel Ros y Pérez, magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla.

—Otro trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Las Palmas a D. Joaquín María Becerra y Alfonso, que sirve igual cargo en la de La Coruña.

—Otro ídem ídem. Ídem de La Coruña a don Antonio García López, que desempeña igual cargo en la de Albacete.

—Otro nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla a D. Julián Callejas y López, fiscal de la provincial de Badajoz.

—Otro nombrando fiscal de la Audiencia provincial de Badajoz a D. Eugenio Carrera y Bermúdez, magistrado de la territorial de Albacete.

—Otro nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Valencia a D. Crisanto Posada y Galván, fiscal de la provincia de Logroño.

—Otro promoviendo a la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Logroño a D. Teófilo Lacalle y Gómez, magistrado de la de Toledo.

—Otro ídem a la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Albacete, a D. Ricardo Manresa y Galiana, que sirve igual plaza en la de Alicante.

—Otro ídem ídem. Ídem de la ídem ídem. Ídem, a D. Pedro Otero y González, que desempeña igual plaza en la provincial de Ciudad Real.

—Otro ídem ídem. Ídem de la Audiencia territorial de Palma, a D. José Mosquera Montes, que sirve igual cargo en la provincial de Santander.

HACIENDA.—Real decreto nombrando delegado especial de Hacienda en la provincia de Navarra a D. Joaquín Tamayo y Vigaray, subinspector, jefe de negociado de primera, de la Dirección general de Contribuciones.

GOBERNACION.—Reales decretos disponiendo que el domingo 17 de noviembre próximo se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Guadalupe y de otro por la de Salamanca.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas, que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (rectificada) nombrando profesor numerario de la Sección de Ciencias de Escuelas Normales de Maestros, profesor de Pedagogía del Instituto de Jerez de la Frontera, a D. Máximo Nebreda y Ortega.

—Otra nombrando, en virtud de traslado, inspector de primera enseñanza de la provincia de Castellón, a D. Juan López Tamayo y Moral.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestros de Sevilla y otra de la misma clase del Instituto de Lugo.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Las Palmas, y disponiendo que su provisión se anuncie a concurso de ascenso.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Lérida.

—Otra disponiendo se adquieran, con destino a las Bibliotecas públicas del Estado, 150 ejemplares de la obra *Boceto de Ética científica*, y 188 de la titulada *Apuntes de Psicología científica*, de las que es autor D. José Verdes Montenegro y Montero.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se modifique en la forma que se indica el vigente itinerario de vapores entre Algeciras y Tánger.

—Otra disponiendo se realicen por Administración las obras del camino vecinal de Seuto a la feria de Sobrado, provincia de Lugo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos nombrados a propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando para su provisión, por concurso de antigüedad, la plaza de inspector provincial de primera enseñanza de Lérida.

ACEFITES REFINADOS CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 58.269

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel. 3.546.

A NUESTROS LECTORES
Un seguro gratis para cada suscriptor

AS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, SIGUIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.
A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán 10.000 PESETAS...

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie...

QUINTA.—Este seguro empezará a regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles durante el período de 365 días que comprende su suscripción...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año...

Reformas de Correos y Telégrafos
El Sr. Sagasta sigue recibiendo muchas cartas y telegramas de funcionarios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos...

En virtud de este aumento, en el Cuerpo de Correos se crean las plazas siguientes: 17 oficiales de primera clase, 28 de segunda, 82 de tercera y 336 de cuarta, ó sean en total 463, de las que 17 figuran en el presupuesto de Marruecos.
Los aumentos son: Indemnizaciones a ambulantes, 13.250 pesetas; comisiones, 7.500; indemnizaciones por residencia en Canarias, 18.750; subvenciones a carterías, incluso Valencia, 110.000; carteros rurales, 50.000; gastos de oficina de las oficinas provisionales, 70.000; conducciones, 21.400; impresos, 60.000; alquileres, 50.000; mobiliario, 40.000; Marruecos (gastos postales), 40.000.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 28. Lists various bonds and their values.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Aliantes, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Años Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Feijueras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Brasil, Rúso, Turco, Crédito yonnois, Banco de París, Unión Parisiense, Banco Español del Río de la Plata, Banco Nacional de Méjico, Banco Central Mejicano, Banco Unión Moscú, Nortés de España, Zaragozas, Andaluces, Ríojinto, Le Beers, Goldfields, Fast Rand, Cape Mines, Tharsis, Hartmann, Cauchout, Malaca Rubber, Tanganyika, Spassky.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.
FRENTE A L'HARDY Vinda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA

Del Consejo de Ministros

A la salida. El Consejo terminó a la una y cuarenta y cinco minutos. El Sr. Barroso fué el encargado de facilitar la referencia. El Consejo—dijo—se ha dedicado, en su mayor parte, a una consulta que el ministro de Estado quería hacerlos respecto a la negociación con Francia, y claro es que, dada la índole delicada del asunto, no puedo ser más explícito.

Gracia y Justicia.—Rehabilitación de un título de Castilla al conde de Lebrija.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Autorización a las tropas. La Junta directiva de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España ha acordado conceder entrada gratis en el Hipódromo de la Castellana a los individuos de tropa que deseen asistir a la carrera de caballos que organiza para los días 27 del actual y 3, 10, 17 y 21 del mes de noviembre próximo.

Regreso de Ingenieros. Han regresado ayer, a las dos de la tarde, al cuartel de la Montaña las tropas del segundo de Ingenieros, que se encontraban haciendo prácticas de puentes y explosivos en el polígono de Retamares, al mando del general Marvá.

Gratificaciones. Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales al profesor de la Academia de Intendencia D. Angel Llorente, al médico mayor y médico primero D. Antonio Fernández Victorio y D. Antonio Ferratges.

Bajas en Africa. Mañana se publica una real orden circular disponiendo que las bajas que ocurran en los Cuerpos que guarnecen las posesiones de Africa se cubran con los individuos voluntarios a que se refiere la ley de 5 de junio último, y no con excedentes de cupo.

Academia de Ingenieros. Se han nombrado profesores de la Academia de Ingenieros, en comisión, a los comandantes D. Carlos Masquelet y D. Francisco Ibáñez Alonso, y a los capitanes D. Celestino García Antúñez y D. José Esteban Clavillar.

Medalla de Africa. Mañana se publica una circular dictando instrucciones para la concesión y uso de la medalla de Africa.

Premio de Escuelas prácticas. Se concede al regimiento de Infantería de Galicia, núm. 19, el premio de Escuelas prácticas referente al año 1911.

Banquete al general Arráiz. El sábado 26, a las nueve de la noche, en el restaurant Tournié, se celebrará el homenaje que obsequian sus compañeros, amigos y admiradores al general D. Domingo Arráiz, por su reciente y merecido ascenso.

Las tarjetas para el banquete pueden adquirirse al precio de 15 pesetas, desde hoy hasta la noche del viernes, en las redacciones de La Ilustración Militar, Almirante, 15, bajo; El Ejército Español, San Marcos, 32, y La Correspondencia Militar, Pasaje de la Alhambra, 1, entresuelo; en el Negociado de la Prensa del Ministerio de la Gobernación, de diez a una, y en el restaurant Tournié.

Licenciamiento de los reservistas. Mañana se publica una real orden licencian-do a los reservistas, y hoy se comunicará dicha orden a los capitanes generales de las regiones.

Escuela Superior de Guerra. Se dispone que el comandante de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero continúe prestando sus servicios en comisión en la Escuela Superior de Guerra.

Matrimonios. Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Antonio Torres, al primer teniente D. Antonio Salas y primer teniente de Artillería D. Salvador Cerón.

cial segundo de Intendencia D. Manuel de Diego.

Gracias. Se dan las gracias de real orden al comandante de Ingenieros D. Juan Carrera, por haber donado a la Academia de Guadalajara 253 ejemplares de su obra Geodesia elemental.

Fallecimientos. Han fallecido: en Cádiz, el teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Dávila; en Bilbao, el capitán de Ingenieros D. Etesialdo Azpiazu; en Madrid, el teniente auditor de primera D. Manuel Braño, y en el Hospital Militar, el comandante de Estado Mayor don Enrique Suárez de Deza.

Destinos. En Infantería: capitán D. Luis Vara, al ministerio de la Guerra. En Ingenieros: capitanes D. Ramón Valcárcel, al primer regimiento mixto; D. Trinidad Benjumeda, al tercer Mixto; D. Mariano Montero, a excedente, continuando en el Centro Electrotécnico; primer teniente de la escala de reserva D. Antonio Sanmanuel y segundos tenientes D. Miguel Rebollo, don Angel Marín, D. Celedonio Izquierdo, don Francisco Candelario, D. Luis Herrero, don Manuel Roldán, D. Isaac Cañas, D. Matías Ureña, D. Julio Román, D. Emilio Puallart, D. Mariano León, D. Secundino Vázquez, D. Manuel Marín, D. Antonio Sánchez, don Marcelino Aguilar y D. Francisco Capote, al regimiento de Ferrocarriles.

EL SORTEO DE LAS BODAS

En contestación a las muchas cartas que recibimos, y para evitar el recibir otros cientos de ellas, manifestamos a cuantas personas nos han enviado colecciones de cupones, que contra nuestra voluntad y buen deseo, no es posible contestar a todos a vuelta de correo.

Hemos recibido más de 12.000 certificados, y la tarea de contestar a todos nos ocupará varios días, no obstante tener dedicado a ella un personal numeroso y activo.

CIRCULO MATRITENSE

Inauguración de curso

Gran solemnidad revisió el acto de la apertura de curso en este Círculo. Después de un elocuente discurso del director de estudios, que a grandes rasgos hizo la historia escolar del mencionado Centro, dedicando un brillantísimo párrafo a los alumnos aprobados con plaza en las Academias militares en las últimas oposiciones, el presidente del Círculo pronunció breves y entusiastas frases, resumen de la labor total llevada a cabo por la Junta directiva.

Los demás alumnos premiados fueron las señoritas Vázquez, García, Cabeza y Salinero, y los Sres. Sánchez y Hernández, a todos los que enviamos nuestra más cordial enhorabuena, así como al competente profesor del Círculo, que en poco tiempo ha elevado a gran altura el nombre de éste en la enseñanza.

Una nota delicada y simpática por todo extremo cerró la solemnidad de que hablamos. Los alumnos militares testimoniaron su gratitud a su profesor el comandante D. Ramón Servet, ofreciéndole unas ricas «charreteras» encerradas en artístico estuche.

Se proyecta una gran velada en honor de Jacinto Benavente, el que será invitado al acto, que sin duda resultará brillantísimo.

El primer sábado del próximo noviembre dará la conferencia correspondiente a dicho mes el distinguido capitán de Infantería don Juan de Castro.

JOYAS PARA REGALOS

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

LOS SOCIALISTAS

Anoche se verificó en la Casa del Pueblo la elección del Comité Nacional del partido socialista obrero, que dió el siguiente resultado: Vicepresidente, Francisco Mora; secretario, Sr. Anguiano; vicesecretario, Antonio Atienza; tesorero, Felipe Peña; vicesorero, Eduardo Alvarez; vocal primero, José Maeso; ídem segundo, Juan Ortiz; ídem tercero, Pablo Folguera.

Comisión revisora de cuentas.—Tavera, Varela y Blázquez. En el salón grande de la Casa del Pueblo se inauguró la Asamblea nacional de Juventudes socialistas.

Esta sesión se redujo a la presentación de credenciales de los delegados. De éstos asisten veinte. Hoy se verificará la primera sesión.

Diputación Provincial de Valencia

En el anuncio de subasta para el arriendo de la Plaza de Toros de Valencia, publicado en la «Gaceta» del día 16, por un olvido involuntario, dejó de especificarse en la condición cuarta que las horas de admisión de pliegos, tanto en Valencia como en la Dirección de Administración, son de diez a trece. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en dicha subasta, «Gaceta» de Madrid, 18 de octubre de 1912.

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de Marina. Escasa concurrencia de señores senadores. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

También se da cuenta del despacho ordinario, en el que figuran comunicaciones del Congreso trasladando dictámenes de presupuestos.

Dada cuenta de la comunicación participando el fallecimiento del senador D. Emilio Alvear, le dedica el presidente, Sr. López Muñoz, cariñosas frases, haciendo resaltar el cariño del Sr. Alvear a su tierra montañesa y sus excepcionales condiciones de laboriosidad y caballerosidad.

Propone a la Cámara haga constar su sentimiento por el fallecimiento del Sr. Alvear. El general AZCARRAGA, al adherirse a las manifestaciones del Sr. López Muñoz, también dedica elocuentes frases de cariño y elogio al finado y correligionario en el partido conservador.

El Sr. PICO, como representante de la provincia de Santander; el Sr. POLO y PEYROLON, en representación de la minoría carlista, y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, por el Gobierno, se asocian también al duelo de la Cámara, por el inesperado fallecimiento del Sr. Alvear.

Por unanimidad acuerda el Senado conste en acta el sentimiento por el fallecimiento del Sr. Alvear.

Reclutamiento de fuerzas navales. El ministro de MARINA da lectura a un proyecto de ley sobre reclutamiento de fuerzas navales, poniendo en consonancia el reclutamiento y reemplazo en la Marina con la ley de Servicio obligatorio para el Ejército.

Ruegos e interpelaciones. El Sr. LASTRES dice que hará un ruego y habla del proyecto de ley presentado a las Cortes, reformando el reglamento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, por entender que es muy grave la modificación que se propone, sustituyendo la cuota voluntaria con una tributación obligatoria del 2 por 100 del importe de la contribución para el sostenimiento de los gastos de las referidas entidades.

Como se dispone a discutir estos extremos, ruega del ministerio de Fomento la remisión de los datos necesarios. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece trasladar el ruego a su compañero el de Fomento.

El Sr. LABRA se asocia a cuanto se ha dicho con motivo del duelo producido por la muerte del Sr. Alvear. El Sr. ALDECOA, como presidente del Tribunal Supremo, hace constar el sentimiento producido por el fallecimiento del compañero, magistrado Sr. Alvear, y se asocia al acuerdo de la Cámara y a las frases pronunciadas por el presidente del Senado.

ORDEN DEL DIA Sin discusión se aprueba la totalidad del dictamen sobre el proyecto de ley modificando algunos artículos de la ley Hipotecaria vigente.

También sin discusión se aprueba el articulado y queda el proyecto sobre la mesa para votación definitiva. Respondiendo a la pregunta del Presidente, acuerda el Senado reunirse en Secciones pasadas mañana viernes.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cuatro y veinte minutos.

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y veinticinco. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Fomento. En los escaños, regular concurrencia de diputados.

Las tribunas, repletas. El Sr. FERNANDEZ JIMENEZ protesta de que en la lista de la votación definitiva para el presupuesto de Guerra figura su nombre, cuando no se encontraba en el salón. El Presidente de la CAMARA manifiesta que hubo un error, por haberle confundido con el Sr. Fernández Martínez (D. Inocencio).

El Sr. SORIANO: Aquí el único inocente soy yo. (Risas.) El Sr. FERNANDEZ JIMENEZ pide que se anule la votación. El Sr. TORRES GUERRERO afirma que votó ayer y que su nombre no figura en la relación de votantes.

El Sr. SORIANO: Pide también que se anule la votación, sosteniendo largo diálogo con los Sres. FERNANDEZ JIMENEZ, TORRES GUERRERO y SAINT-AUBIN, que le interrumpen.

El Presidente de la CAMARA pide a todos que guarden silencio para aclarar lo ocurrido. El Sr. SORIANO insiste en sus manifestaciones anteriores.

El Presidente de la CAMARA dice que el apresuramiento de los diputados en abandonar el salón, una vez emitido su voto, da origen muchas veces a confusiones como la de que se ocupa hoy la Cámara.

Atendiendo a la razón numérica, dice que hay un diputado que no votó y otro que votó y no está en la lista; luego no altera el número de votantes.

Aparte de esto, hay otra razón, la de que los secretarios se producen siempre con una caballerosidad digna del mayor elogio y confianza absoluta de la Cámara. (Aplausos de la mayoría.) Por otro lado, el presupuesto ha pasado ya a la otra Cámara y no ha lugar a nueva votación.

El Sr. SORIANO pronuncia algunas palabras para decir que él no tiene otro interés en el asunto que el de llamar la atención sobre lo ocurrido. El Sr. ARIAS DE MIRANDA, como secretario de la Cámara, se hace solidario, en unión de sus compañeros, de lo ocurrido, justificando la confusión en algunos casos por la precipitación en emitir sus votos los diputados, recordando que en la votación de ayer,

de los 14 votos en contra, ocho fueron apuntados en los pasillos por la comodidad de los diputados, que así lo solicitaron para evitar-se el entrar en el salón.

Termina diciendo que las votaciones se realizan siempre con estricta legalidad.

Vuelven a rectificar los Sres. FERNANDEZ JIMENEZ y TORRES GUERRERO, afirmando este último que, así como no se pone en duda la palabra del Sr. Fernández Jiménez, tampoco debe dudarse de la suya. Queda terminado el incidente y se aprueba el acta.

Se lee una comunicación dando cuenta del fallecimiento del Sr. Rodríguez Acosta.

El Presidente de la CAMARA pronuncia elocuentes frases, ensalzando la memoria del finado, y, por unanimidad, se acuerda conste en acta el sentimiento con que se ha oído la noticia.

El Sr. ZULUETA (D. Luis) pregunta al ministro de Fomento si está dispuesto en breve plazo a resolver el pleito de los ingenieros industriales.

El ministro de FOMENTO contesta diciendo que el asunto, a juicio suyo, se ha presentado en términos excesivos.

¿Es que se cree no sirve para nada? ¿Para qué se estableció?

Pide que le dejen tiempo para resolver el asunto, estando animado de los mejores deseos para ello.

El Sr. CARNER se extiende en largas consideraciones para demostrar la necesidad que existe de dedicar mayores cantidades al fomento de las Escuelas de Ingenieros industriales.

El ministro de FOMENTO le contesta en términos análogos que al Sr. Zulueta, añadiendo que no es partidario de la creación del Cuerpo oficial de ingenieros industriales, porque sería una sangría más del presupuesto.

El deslinde de atribuciones en el aspecto oficial no preocupa tanto como la organización de la enseñanza, recordando que en ningún país está organizado burocráticamente el Cuerpo de ingenieros industriales.

Termina diciendo que no tardarán en aparecer una o varias resoluciones para resolver el problema.

El Sr. CARNER rectifica insistiendo en la necesidad de que se deslinde bien las atribuciones de todos los ingenieros.

El Sr. FELIU interviene también en el asunto; pero no hay manera de oír lo que dice, pues como habla en un tono tan bajo, la Cámara está distraída.

El ministro de FOMENTO reitera que no una sola vez, sino dos, ha recurrido a las otras clases de ingenieros, los cuales han dado bases que pueden servir de punto de partida al Gobierno, si no para resolver definitivamente el problema, para adoptar resoluciones encaminadas a la solución definitiva.

En lo relativo a los ingenieros de Minas, justifica el porqué de haberse encargado de determinadas enseñanzas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA asegura que ha ido adoptando resoluciones en el sentido indicado por los distintos ordenes que han intervenido en el debate.

Pero de poco ó nada servirá la buena voluntad de este Gobierno ni de ningún otro, para resolver definitivamente el asunto, si la industria no se desarrolla paralelamente al número, siempre creciente, de ingenieros que arrojan las tres Escuelas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

En realidad existe en España demasiado afán por ser ingeniero. Porque yo he visto—añade—en el Extranjero que al frente de grandes fábricas y explotaciones industriales hay hombres prácticos que, a lo más, ostentan títulos más modestos que el de ingeniero. Y nuestros ingenieros industriales, cuando han ido a estudiar allí, no se han dedicado de estar a las órdenes de contramaestres ó de esos hombres prácticos a que me he referido.

Es decir, que será inútil toda resolución de Gobierno, si no procuramos descongestionar nuestro país de ingenieros industriales ó si la industria no adquiere un gran desarrollo.

El Sr. FURNIER pide al ministro de Fomento la reparación de la carretera de Girona a Bañolas.

El ministro de FOMENTO da amplias explicaciones, encaminadas a demostrar la imposibilidad en que se halla de complacer al Sr. Furnier, porque no dispone de dinero, y son muchísimas las carreteras que se encuentran en igual caso.

ORDEN DEL DIA Se procede a votar nominal y definitivamente el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

Se promueve un pequeño jaleo porque la mayoría dice que no había siete republicanos en los escaños cuando han pedido la votación nominal.

EL PRESIDENTE: ¡Orden! Comienza la votación.

Lentamente se verifica ésta, que dura más de veinte minutos.

No hay número. Verificado el recuento de votantes, resulta que han tomado parte en la votación 178 diputados en pro y 7 en contra.

Proclamado este resultado, el Sr. ARIAS DE MIRANDA (D. Santos) dice: Han jurado el cargo 386 diputados; mitad más uno, 194.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Falta 9.

EL PRESIDENTE: Se repetirá otro día la votación.

Proyecto de ferroviarios. El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano) consume el segundo turno en contra de la totalidad.

Analiza la parte del intervencionismo del Estado, que, según el orador, no existe en el proyecto, porque es un intervencionismo al revés, porque viene a exacerbar el individualismo y a perjudicar el colectivismo, cuando el intervencionismo del Estado es el triunfo del colectivismo sobre el individualismo.

(Continúa la sesión.)

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTAS FINANCIERAS

El empréstito.

A primera hora, sobre todo en el corral del Banco, durante la mañana, se habló mucho de lo ocurrido ayer en el Congreso, con motivo de la actitud del Sr. Suárez Inclán, y más aún de las declaraciones del Sr. Canalejas, anunciando la crisis a plazo fijo.

Temían algunos que el planteamiento de la cuestión de confianza llegara antes de ser aprobados los proyectos de carácter económico pendientes; pero más tarde, en la Bolsa, fueron conocidas las declaraciones satisfactorias y francas del Sr. Navarro Reverter, posteriores a la reunión de la Comisión de Presupuestos, y bien pronto renació la confianza en que se legalizarán los proyectos económicos y, entre ellos, el de liquidación, que trae aparejado el anuncio de empréstito. Lo del Banco.

También se habló mucho, durante todo el día, entre gente de negocios, de las censuras dirigidas por el Sr. Ugarte al Sr. Cobian en la sesión del Senado, con motivo del robo de que fué víctima en el Banco un cobrador. Debe hacerse constar que, tanto el Sr. Cobian como el subgobernador, Sr. Escudero, han hecho cuanto de ellos dependía, no sólo para prevenir esta clase de sucesos, sino también ahora para esclarecer lo ocurrido.

Aparte las diligencias judiciales, en el Banco se ha procedido con toda actividad para depurar responsabilidades y garantizar la vigilancia.

Los Bancos.

El Vitalicio de España celebró junta, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Aprobación de todas las operaciones realizadas por el Banco Vitalicio de España durante el último ejercicio y de la memoria y balance en 31 de diciembre de 1911.

Y 2.º Nombra a los cinco vocales de la Junta de gobierno, en reemplazo de los salientes, conde de Torroella de Montgrí, don Carlos de Fontcuberta, D. José L. Pons y Tusquets, y de los fallecidos D. Antonio Roger y Vidal y D. Antonio de Barnola y Verdguer.

En la memoria hay datos curiosos, que en su día recogeremos.

Impresiones de Bolsa.

Ha seguido flojo el mercado. Las primeras noticias de París, tan desagradables como en días anteriores. El Exterior abrió a 90,97, después de haber cerrado ayer a 91,00.

En nuestra Bolsa sigue la indecisión.

El Interior se hizo a primera hora cinco céntimos menos que ayer. Operaciones, escasas.

Noticias de Melilla

Creación de una mia.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Ha sido aprobada la propuesta hecha por el Icapitan general para la creación de una nueva mia de Policía indígena.

Esta será la séptima que prestará servicio en Ulad Setut, llegando su demarcación hasta el terreno de Beni Bu Yahí, con cabecera en la posición de Muley Errechid.

Compondrán esta mia 50 jinetes y 60 infantes.

También ha sido aumentada en 50 hombres montados la sexta mia.

El moro Libera.

En el vapor correo ha llegado a esta plaza el célebre moro Libera, procedente de Tánger y Málaga.

Le acompaña otro kabileño.

Hoy cumplimentará a las autoridades, embarcando para Alhucemas en el primer vapor que salga.

De Yadumen.

Ha llegado, procedente de Yadumen, el coronel D. Fernando Carreras, jefe de la primera media brigada de Cazadores.

Al Avanzamiento.

Hoy marchará para el Avanzamiento, donde quedará mandando aquel territorio, el general Sr. López Herrero.

Moros notables.

Ha llegado el caid de Kbdana, al que acompaña el Hach Behayad.

Ambos cumplimentaron a las autoridades.

Ataque frustrado.

Próximamente a las once de la noche, presentóse ayer en el Centro de Policía un individuo bastante excitado, que expresó sus deseos de hablar con el jefe del Centro.

Puesto en presencia de éste, manifestó que acababa de llegar de Mar Chica, y que en el trayecto de la primera a la segunda Caseta le detuvo un moro negro, de elevada estatura, que esgrimiendo una pistola le exigió le entregase el dinero que llevaba.

El agredido abalanzóse sobre el moro y le arrebató el arma, obligándole a huir.

El sujeto en cuestión, que es patrón de un barco de pesca, entregó al jefe de la Policía el revólver arrebatado al moro.

Un accidente.

Comunican de Yadumen que el sargento de Sanidad Militar Ramón Moreno tuvo la desgracia de que se le espantase la caballería que montaba, produciéndose la fractura de la pierna izquierda y varias contusiones.

Fué asistido convenientemente.

EL INQUILINATO

CONTRA UN RECAUDADOR

Ayer tarde fué presentada en el Juzgado de guardia, por el secretario judicial D. Federico Grases, una denuncia contra el recaudador del impuesto de inquilinato del distrito del Hospicio.

La denuncia se funda en que al Sr. Grases se le ha pretendido cobrar cuotas de meses anteriores a la fecha en que él vive en la calle de Don Felipe; en que los recibos no van a su nombre, apareciendo enmendados con lápiz y en que, sin haberle sido presentado éstos a su debido tiempo, dentro del período voluntario, conforme previene la ley, ahora se le apremia, pretendiendo cobrarle el recibo con el aumento de los derechos correspondientes al agente ejecutivo, cosa que no supone nada, tratándose de un solo individuo;

pero que implicaría una cantidad importante tratándose de muchos ejecutados.

El Sr. Grases, que fué a las oficinas recaudadoras a prevenirles de estas anomalías, y, de paso, a ver si hacía efectivo el recibo sin recargo, no pudo conseguir esto último, porque el recibo lo tenía en su poder, como hemos dicho, el agente ejecutivo.

La denuncia va perfectamente fundamentada en los preceptos de la ley, que aparecen puntualizados en cada uno de los cargos citados.

ENTIERRO DE MALATS

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Esta tarde, a las tres, se ha efectuado el traslado al cementerio del cadáver del que fué empujador pianista Joaquín Malats.

Toda la Prensa, sin excepción, publica extensas notas biográficas y de elogio, lamentando su temprana muerte.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Ha presidido su padre político, otras personas de su familia, el alcalde, el gobernador y un diputado provincial, en representación del presidente de la Diputación.

En la comitiva iban todos los literatos, artistas y personalidades de más renombre artístico en Barcelona.

El coche fúnebre llevaba seis coronas de maestros, amigos y compañeros.

En un «auto», aparte, iba una gran comitiva, ofrecida por el Círculo Artístico.

El cadáver ha sido conducido al cementerio de San Andrés.

Entre los concurrentes se contaba que el maestro, a pesar de serlo muy eminente, había prohibido que su hija, de doce años, aprendiera el piano.

UNA «VENDETTA»

Horrible drama de familia

PARIS. En los alrededores de Túnez, cerca de Ariona, ha sido encontrado, a pocos metros de distancia de su granja, el cadáver de un italiano llamado Casimiro Augusto. El infortunado había muerto de un tiro en la garganta.

Prevenido el jefe de Policía de Ariona, se trasladó al lugar del suceso.

Al penetrar en la casa de la granja se halló en presencia de una mujer tendida sobre un lecho y cubierta de sangre.

La desgraciada, que presentaba varias heridas, vivía aún; pero no podía articular palabra y sus ojos expresaban un terror indescible.

Casimiro Augusto, cuyos tres hermanos los tenía empleados en el cultivo de su granja, parece que ha debido ser objeto de una venganza perpetrada por gentes venidas de Sicilia, donde él mismo, en 1897, había organizado un cobarde atentado, que realizó valiéndose de sus hermanos.

En efecto: Casimiro había conocido hace veinte años en Túnez a un traficante, Bastolone, a cuyo servicio estuvo aquel y sus hermanos.

Bastolone, habiendo hecho una regular fortuna, se retiró a su pueblo natal, Bagheria, cerca de Palermo.

Casimiro estuvo a visitarlo en Bagheria, consiguiendo casarse con una hermana de su antiguo patrón. Desde entonces Casimiro, casado, no pensó más que en vivir a costa de su cuñado. Y hasta pretendía casar la hija de Bastolone con el hermano más pequeño, Giovanni, de diez y nueve años de edad.

Como él la hacía el amor constantemente no daba resultado alguno con la muchacha, Casimiro organizó una mise en scena dramática.

Un domingo, cuando la muchacha se encontraba sola en casa, sin más compañía que la tía, llegaron en coche tres hombres disfrazados de capuchinos y pidieron algo con que refrescar. Apenas habían entrado en la casa, ataron a la tía—que estaba de acuerdo con ellos—y raptaron a la muchacha, conduciéndola a una casa aislada en pleno campo, donde quedó con Giovanni.

El padre de la chica, loco, buscó a ésta durante dos días, sin descubrir su paradero. Creyendo el momento propicio, Casimiro contó a su cuñado toda la verdad de lo ocurrido, esperando que Bastolone perdonase al raptor, arrepentido y dispuesto a reparar la falta casándose con la joven seducida.

Pero Bastolone se mostró irreductible y denunció el hecho a la Justicia.

Casimiro y su mujer consiguieron huir, llegando a Túnez y fijándose en la granja de Ariona.

En cambio, los tres hermanos fueron condenados por la Audiencia de Palermo a seis años, tres años y quince meses de reclusión, respectivamente.

A medida que ellos fueron cumpliendo la condena, los mozos iban a parar a la granja donde vivían Casimiro y su mujer, Carmela, hermana de Bastolone. Esta, al parecer, desde hace dos ó tres años quería volverse a casa de su familia paterna.

El 12 de mayo último desapareció repentinamente. Ni la Policía de Túnez ni la de Palermo han podido dar con ella.

Los hermanos de Casimiro, que han desaparecido desde hace dos días, créese que han sido también asesinados y luego arrojados en un pozo ó que sus cadáveres han sido devorados por los chacales y las hienas.

CLASES PASIVAS

Relación de las certificaciones y oficios que se encuentran en la Ordenación de pagos de la Sección de Clases pasivas de esta Dirección general pendientes de entrega a los interesados:

D. Carlos Sánchez Arregui, doña María de la Paz Benllosa Fernández, doña María de la Asunción Torrado y González Lorente, doña Juliana Santos Álvarez, doña Rosa Urtaun Fernández, doña Teresa Saço Regueiro, doña María Paula Silveria Sánchez, doña Elena Abalos, doña María Socarras Duque Estrada, doña Rosario Martín, doña Tarsila María de los Dolores de Sierra Villalón,

D. Alfonso Arantave Bastista y hermanos, doña Angela Irene Turoret Robledo, doña María del Carmen Oliva Martínez de Pinillos y hermanas, doña Micaela Lacrois Delpin, doña Josefa Hornitz Portillo Justiz, doña Nicolasa Matilde Portillo Nobleza, doña Adela Piñel Angeles Abalos Trillo, doña Adelaida Piñel Jiménez y hermana, D. Rodrigo de León y hermanos, D. Manuel María Anillo y Bassavi, doña Juana Benita Alejandra Díaz Valdejuely, doña Venancia Castro Valdivia, D. Luis María Valdejuely Delgado, doña Isabel Suazo Gómez, doña María del Pilar Jáuregui Barrera, doña Clara Aguilera Requeijo, doña Manuela González é hijos, doña Francisca Pesante, doña Mariana Puig, doña María Aguilera Escalona, doña Encarnación Botellas Zayas, doña Brigida Zerdá de los Reyes, doña Catalina Guillén Reyes é hijos, doña María García Ramírez, doña María Magdalena Pardo Arango y hermanas, doña Antonia Cruz Pina, doña Alicia Sierra Peñarredonda, doña Francisca Agramonte Batista, doña Gertrudis Otero Cossío, D. Francisco Montaña Alcántara, doña María Luisa Salazar Callava y hermanas.

Doña Juana Romero Harthausen, doña Amelia Mirat Sánchez, doña Rosa Busquets, doña María del Rosario del Valle Infante, doña Petrona Aciego, doña Juana Vera Martínez, doña Angela Melián Recio, D. Ramón Sancho López, doña María Arrianda, doña Patricia de los Reyes Llanes, doña Ramona Práxedes Ramos Morales y hermanos, doña Cristina Salafraña, D. José Rosado Calvo y hermanas, doña Francisca Javiera Patrón Wiunnett y hermana, doña Francisca Ortega López, doña Dolores Gordillo Vega, doña Virginia Sánchez de Bustamante, doña Marcelina Jiménez Prieto, D. Antonio Govantes, doña Isabel Giroud Zápari, D. Gonzalo Guerrero Sanz, doña Simona Pérez Gil, D. Antonio Bonilla González, doña Felisa Alvarez Barrero, doña María de los Dolores Caamaño Stuyk, D. Clemente Martínez del Campo, doña Gregoria Sánchez Alcalado, doña Antonia Fernández Villabrille, doña Gabriela del Peral Rodríguez y hermanas, D. Dolores Robledo Buttez, doña Isabel de Cándido y hermana, doña María Albo Abascal, doña Pilar de Almagro Elizaga y hermanos, doña Cristina Muñoz Borbón, D. Vicente López Fernández, doña María Luisa de Aristizabal Machón, D. Modesto Lafont Pon, doña Carmen Reig Fernández Gandarillas del Rivero, doña Aurora González García, D. Juan Ruiz Stauróforo, doña Francisca Asenjo Alamán y don Carlos Fernández Maqueira y hermanos.

AGENTES

La Compañía de Cajas Registradoras «National» necesita buenos agentes para provincias. 7.500 pesetas de sueldo ó comisión.

Soliciten personalmente del 29 al 31 del actual, de nueve y media á doce de la mañana.

Condiciones: buenos informes, demostración de aptitudes para la venta y tener más de veinticinco años. Preciados, 11, principal.

ANTE LA JUSTICIA

Los negocios son los negocios

PARIS. Salvador Hayem, en 1910, resolvió casarse. Había encontrado la compañera de sus sueños en la persona de la señorita Rebeca Rubiot.

Así rogó a su madre que le diera el necesario consentimiento, pues su padre había muerto.

Su asombro y su tristeza fueron grandes cuando oyó que su madre le contestaba:

—Yo te necesito, porque no tengo para vivir más que lo que tú ganas. Por tanto, no doy el consentimiento.

Un enamorado sincero no se da por vencido tan fácilmente, y Hayem estaba perdidamente enamorado.

Podía hacer judicialmente la petición de consentimiento y esperar al plazo legal. Era mejor acudir á otros medios más dulces, más fáciles.

El buen hijo Salvador Hayem propuso á su madre, ó ésta propuso á su hijo, pues la cosa no está muy clara, una «pequeña combinación». Esta consistía en lo siguiente: La señora Hayem daría su consentimiento, á cambio del cual su hijo se comprometía á pagarla 3.700 francos.

Como las palabras se las lleva el viento, creyese prudente redactar un contrato en documento.

Dice así:

«Yo, el abajo firmado, Salvador Hayem, me comprometo á pagar á la señora Hayem, mi madre, al día siguiente de mi matrimonio, la cantidad de 3.700 francos porque dé su aprobación al matrimonio que voy á contraer con la señorita Rebeca Rubiot. Queda convenido que si no me caso nada tengo que pagar.»

Y se casó con Rebeca Rubiot.

La madre Hayem, la noche de la boda de su hijo, durmióse satisfecha, soñando que al día siguiente, tan pronto se despertara, vendría Salvador á traerle la cantidad ofrecida.

Pero ¡nada!

Acaso era un olvido, de que se debía culpar á las dulzuras de la luna de miel.

Pasaron días, semanas, meses... La señora Hayem al fin montó en cólera, creyéndose burlada.

En la entrevista con el hijo, éste le propuso otro arreglo. A Salvador, un hermano le debía 1.000 francos. Lo mejor era traspasar la deuda. La madre aceptó gustosa.

Siguió pasando el tiempo.

Sin embargo, así como Salvador no pagó los 3.700 francos, el otro hermano no se daba prisa á pagar los 1.000 tampoco.

Entonces enfadado y pidió judicialmente la retención del sueldo de Salvador en la casa donde estaba empleado.

¡Y surgió el escándalo tan temido! Obligado casi al hambre, Salvador revolvióse contra la madre y pidió, judicialmente también, se levantase el embargo de su sueldo, reclamando en cambio daños y perjuicios.

Ahora los Tribunales han dado la razón y el derecho al hijo.

La vieja Hayem pierde los 3.700 francos consabidos y además tiene que pagar las costas del pleito.

ALCANCE POLITICO

El revuelo que produjo la declaración del Sr. Canalejas respecto á que consideraba cumplidos deberes suyos una vez que legalizara la situación económica, fué grande.

En los pasillos de la Cámara se comentaba bien pronto, puesto que no transcurrieron muchos minutos sin que salieran del salón de sesiones diputados que las refirieran.

Algunos periodistas recordaban que el jefe del Gobierno, en diferentes ocasiones, hizo público ante ellos que, legalizada la situación económica, presentaría la cuestión de confianza.

Así que sus palabras de ayer no tienen más importancia que la de haberlas pronunciado en la Cámara.

Terminado el incidente, después de haber hablado el Sr. Villanueva y con anterioridad á éste los Sres. Pedregal y Vincenti, un individuo de la Comisión de Presupuestos manifestó en los pasillos que para él y sus compañeros resultaba un incidente inesperado.

Añadió que había terminado la ponencia que atiende en el crédito para la Casa de Correos, y disponiase aquella á dar cuenta á la Comisión en pleno.

Llamaron al Sr. Suárez Inclán, y éste envió recado diciendo que tenía que hacer una pregunta en el salón relacionada con los presupuestos, y que después de ésta subiría.

Los individuos de la Comisión, por deferencia á su presidente, bajaron al salón para oírle, y todos coincidían después en que les había sorprendido la actitud del Sr. Suárez Inclán.

Los señores conde de Romanones y Navarro Reverter insistieron cariñosamente cerca del Sr. Suárez Inclán en que retirara su dimisión.

El Sr. Suárez Inclán contestó á sus requerimientos, y después lo hacla público, que á él nada le tocaba hacer, puesto que entendía que no había dimitido, sino que lo habían dimitido, y siendo así, y habiéndose desarrollado todo en el salón de sesiones, no se crea en el caso de tomar ninguna iniciativa.

Añadió el Sr. Suárez Inclán que no habiendo sido eficaces sus reclamaciones acerca de la petición de datos, creía que su pregunta sería un estimulante; pero nunca pensó que el jefe del Gobierno pudiera dar un alcance y una importancia á sus palabras que no tenían, desde el momento en que aquella, y no otra, era la intención que le había acompañado.

Terminó diciendo que él nada tenía que hacer, que está en donde estaba, y que el jefe del Gobierno y la mayoría eran los llamados á decidir.

El señor ministro de Fomento manifestaba en los pasillos su extrañeza, porque realmente los datos que se habían reclamado en comunicaciones relativamente recientes y en período de gran ocupación para el ministerio, unos constaban ya en la Memoria que se acompaña al presupuesto, y otros, que exigen gran tiempo y cuidado, están recogidos á toda prisa para remitirlos á la Comisión.

Los individuos de la Comisión de Presupuestos no sabían después qué hacer, si renunciar ó esperar á que fueran convocados. Habían oído al Sr. Suárez Inclán decir que no volvía á la Comisión. En ese caso, no sabían tampoco quién era el llamado á presidirlos, porque la Comisión tiene dos vicepresidentes, los Sres. Pérez Oliva y Zavala. En ese estado las cosas, vióse al Sr. Navarro Reverter entrar en el salón de sesiones, que abandonaba á los pocos minutos, acompañado del Sr. Suárez Inclán.

Trataron los periodistas de hablar con éste, pero el señor ministro de Hacienda les dijo: —Ahora está ocupado.

Los Sres. Navarro Reverter y Suárez Inclán pasaron al despacho del Presidente de la Cámara, y cuando terminaron las votaciones en el salón de sesiones, se les unía el señor conde de Romanones. Es indudable que se retiraban cerca del Sr. Suárez Inclán que gestionara su dimisión.

El resultado de la votación de hoy en el presupuesto de Gobernación, para el cual no hubo número suficiente, ha causado, inútil es negarlo, deplorable efecto entre los amigos de la situación, los cuales declan que no se compeagina tanto afán en tener un acta para lucirla luego no más que en tertulias y actos oficiales, y no venir á ejercer sus funciones cuando el Gobierno, con justicia y necesidad, lo reclama.

El Sr. Canalejas decla luego que no había que dar al asunto más importancia que la que realmente tiene, mientras un conservador importante decla en otro corro, que era indispensable quemar hasta el último cartucho á sacar esto adelante.

La votación se repetirá otro día.

Mañana, á pesar de ser cumpleaños de la Reina Victoria, habrá sesiones de Cortes, teniendo en cuenta que no hay ningún acto oficial que lo solemnicize por el luto riguroso que la Corte guarda.

Como compensación habrá una brevísimas vacaciones para senadores y diputados, que comprenderá los días 1, 2 y 3 del próximo mes de noviembre.

Una Comisión de señoritas alumnas de la Escuela Normal de Oviedo visitó esta tarde, en el Congreso al ministro y al subsecretario de Instrucción Pública para pedirle la reposición de la directora de aquella Normal, señorita Morterín.

Acompañaba á dichas señoritas el senador Sr. Bahía.

El Sr. Alba prometió á las comisionadas resolver el asunto en justicia.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el senador del Reino y compañero en la Prensa D. Ramón Melgares.

El incidente promovido con motivo de la pregunta del Sr. Suárez Inclán considerábase

La última hora de la tarde satisfactoriamente resuelto.

Se ha remitido al ministerio de Gracia y Justicia el informe favorable de la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo al ingreso en la carrera judicial, en la categoría que determina la ley orgánica, de los fiscales sustitutos de las Audiencias.

La Comisión permanente no cesa en sus trabajos, y el señor ministro de Gracia y Justicia se cree que no tardará en dictar una distinción legal que satisfaga, de acuerdo con el informe del Supremo, las aspiraciones de los sustitutos, dignos auxiliares de los Tribunales de Justicia.

Una Comisión formada por representantes de ingenieros agrónomos, de Caminos, de Minas y de Montes ha hecho entrega al Presidente del Congreso de una copia del informe que han elevado al ministro de Fomento tratándose de las pretensiones formuladas por los ingenieros industriales.

El señor conde de Romanones, en la conversación que mantuvo con los comisionados, reconoció la necesidad de determinar, por medio de una ley, las atribuciones correspondientes a cada uno de los Cuerpos de Ingenieros.

El periódico L'Action, diario socialista de una significación bien conocida, examina, en su número del día 21, los proyectos ferroviarios presentados por el Gobierno español al Congreso.

Aplauda la tendencia de la obra del Gobierno español, comparándola con la proyectada, y diciendo que bien pronto España habrá adelantado a Francia.

La Comisión de presupuestos del Senado se ha reunido para estudiar el de gastos del ministerio de la Guerra y unos aumentos propuestos por el de Hacienda para la creación del nuevo regimiento de ferrocarriles y de las Escuelas militares de instrucción preparatoria para el Ejército.

No llegó a dar dictamen. Mañana no celebrará sesión el Senado, por el cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria.

El viernes nombrarán las Secciones del Senado las Comisiones que han de dar dictamen sobre los proyectos de mancomunidades, Código minero, reorganización de las Cámaras de Comercio, concesión de derechos pasivos a los toreros de faros, y reclutamiento y reemplazo de la marinería.

El Sr. López Muñoz ha recibido una visita del Sr. Montero Villegas, anunciándole que el domingo llegará a Madrid D. Eugenio Montero Ríos.

CASA DE LA VILLA

Provisión de dos plazas. Las Comisiones de Obras y Ensanche reunidas se han ocupado de la provisión de dos plazas de ingenieros municipales.

La mayoría de los concejales opinó que debían admitirse al concurso solamente los ingenieros civiles; pero uno de los asociados formuló voto particular en el sentido de que también puedan aspirar a dichas plazas los ingenieros militares.

Llegada del alcalde. Esta mañana ha llegado a Madrid el alcalde Sr. Ruiz Jiménez, acompañado de su distinguida y bella esposa.

Pago de arbitrios. Los contribuyentes por arbitrios municipales que deseen anticipar las cuotas del cuarto trimestre con el beneficio del premio de cobranza podrán efectuarlo en la tercera Casa Consistorial (plaza Mayor, 3) todos los días hábiles hasta el 31 del actual, de diez a doce de la mañana.

Agua de Cabreiroá. RECOMENDADA para quien padece COLICOS NEFRITICOS.

NOTICIAS GENERALES

S. M. el Rey tomará parte en la suscripción para elevar un monumento al cabo Noval en Valencia.

Su Alteza el Infante D. Fernando y las Princesas de Baviera oyeron misa rezada en el altar del «puerico», por un agustino. Después rezó un responso el prior del monasterio de San Lorenzo por el descanso eterno de la Infanta Doña María Teresa, y varios ante las sepulturas de D. Alfonso XII, Doña Isabel II y D. Francisco de Asís.

Pide el socorro de las personas caritativas una pobre viuda con tres hijos, enferma, que vive, en la más espantosa miseria, en la calle de San Ildefonso, número 30.

Se ha conferido el mando del cañonero «Laya» al capitán de fragata D. Angel Varela, en reemplazo del Sr. Gutiérrez Sobral.

Ha venido a Madrid el gobernador civil de San Sebastián, Sr. García Bajo, para resolver asuntos particulares.

Agua Colonia Orive.—Bouquet especialísimo; mejor que las extranjeras de precios elevadísimos.—Para prueba, 8 rs. frasco; 4 litros, 16 pts.

PROBAD LOS Chorizos Trevijano El que los prueba los prefiere a todos.

En la Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes (San Lorenzo, 15) concluida abierta la matrícula de sus numerosas clases, que este año, como los anteriores, se verán muy favorecidas.

Las clases, cuya apertura se ha retrasado algunos días por las importantes obras que se realizan en la casa social, en la que se de nuevas aulas, comenzarán a funcionar antes de fin de mes.

El número de matrículas extendidas es ya muy importante.

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz e inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad. El PETROLEO GAL se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España, al precio de 5,50 pesetas frasco grande y 2,50 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones, que se venden a precios más reducidos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Dupuy y Casuso. En la Puerta del Sol fué recogido por el guardia de Seguridad núm. 185 un caballero, llamado D. Emilio Sánchez García, de sesenta años, jubilado, que vive en la calle de Fuencarral, núm. 59, piso tercero, gravemente enfermo, con copiosos vómitos de sangre.

Su estado era de tal gravedad, que en este establecimiento benéfico hubo necesidad de hacerle aplicaciones de suero, y le fué administrada la Santa Unción.

Los médicos diagnosticaron su enfermedad de gastroenteritis.

En la plaza de San Miguel se causó una herida en la oreja izquierda del niño de nueve años Juan Sarabia, jugando con otros de su edad.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, San Marcial, núm. 5.

Lorenzo Alcocer, de once años, fué mordido por un perro en la plaza del Callao. Presentaba una herida en la región glútea izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.

El perro fué enviado al Laboratorio para su observación y reconocimiento.

CONGRESO Doctores Cicero y Sánchez. En la calle del Fúcar, núm. 16, se produjo quemadura de primer grado en ambos brazos del niño de diez y seis meses José García Fernández, al caerle encima un puchero de sopa.

Luisa Ruiz se cayó de una escalera, sobre la que se subió para limpiar unos cristales, y se dislocó la muñeca derecha.

Valeriano Heredia estuvo a punto de ser atropellado por un automóvil en la plaza de las Cortes.

Para huir de este peligro dió un salto, cayendo al suelo y causándose una herida de pronóstico reservado en la frente.

INCLUSA Doctores Romeo y Cubo. Luis Alonso Martín se cayó del carro que guiaba en la calle de Embajadores, ocasionándose una herida de pronóstico leve en la pierna izquierda.

Trabajando en la calle de Toledo se dió un martillazo en la mano derecha Dimas Ortiz, causándose una herida contusa.

LATINA Doctores Manrique y Zaldos. Juan Jiménez fué curado de una herida en el pie izquierdo, que se produjo al apearse de un tranvía en marcha.

Antonio Carrera se produjo quemadura de segundo grado al inflamarse una lámpara de alcohol, en ambas manos y brazos.

La mala sombra. D. Juan Sánchez, notario, lleva abonado, hace bastantes años, el número 16.958 de la lotería nacional.

Jamás le ha correspondido un premio «hico».

Ayer fué a cobrar el único premio que logró alcanzar en tantos años y que era de los pequeños, pero al llegar a la administración vio que ¡había perdido los décimos!

El pobre señor denunció el hecho en la Comisaría por si se presenta alguien a hacer efectivo el premio.

Amenazas de muerte. Por la Policía del distrito de la Inclusa ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente Modesto Alonso, que amenazó de muerte a Pedro Martín en la calle de Embajadores.

Soldado intoxicado. En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido el soldado del segundo regimiento mixto de Ingenieros, Luis González Soriano, que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado. El soldado fué trasladado a la Clínica de urgencia de Sanidad Militar.

Intoxicación. La vecina de la calle de la Princesa María Bugayo Martínez, de treinta y nueve años, fué asistida en la Casa de Socorro de Palacio, por haberse intoxicado casualmente a consecuencia de un error en la botella, que creyó de agua.

Contenía lejía. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Un empujón fuerte. En la Travesía de San Mateo sufrió una caída la niña, de ocho años, Delfina Tobarra Lorenzo, domiciliada en la casa núm. 12 de dicha calle, al ser empujada con violencia por otro muchacho de su edad.

La paciente presentaba una contusión en el parietal derecho y síntomas de conmoción cerebral. Fué asistida en la Casa de Socorro del Hospicio, participándose el hecho al Juzgado de guardia.

Riña en el Hospital. Entre las reclusas del Hospital Provincial Amadora Valls y Francisca Fernández se

produjo una riña, de la que resultó con una herida de dos centímetros en la cabeza la segunda.

También se dió cuenta de ello al Juzgado de guardia.

ULTIMA HORA

El túnel de Canfranc.—Para la inauguración. HUESCA. (Miércoles, tarde.) Anuncian de Canfranc que se ultiman los preparativos para la inauguración del túnel internacional, esperándose que llegarán el prefecto de Pau y otras personalidades.

Supúnesse que la inauguración del túnel pueda celebrarse el próximo domingo. El gobernador civil de Huesca ha pedido noticias a la Dirección general de Obras públicas.

Ayer cayó una nevada sobre el túnel. El comandante Gómez. CADIZ. (Miércoles, tarde.) El comandante brasileño Sr. Gómez, defensor de Cádiz, es visitadísimo.

La Sociedad Económica de Amigos del País le ha obsequiado con un «lunch».

El presidente, Sr. Aramburu, le hizo entrega del diploma de socio de honor. El Sr. Gómez pronunció un discurso, hablando de los viajes rápidos al Brasil y del intercambio de productos.

La huelga de ebanistas. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Continúa la huelga de ebanistas, y diariamente se pasa lista de todos en el Centro Obrero.

Varios patronos han propuesto a los obreros dejen parte del jornal que, unido a cierta cantidad que pondrían los patronos, se destinaría a establecer socorros continuos.

Los huelguistas han rechazado estas proposiciones, diciendo que están asociados para que les socorra la Sociedad de huelgas. No se vislumbra solución.

Muchos obreros ebanistas marchan de Zaragoza en busca de trabajo. Una solicitud. La Cámara Agrícola ha enviado una instancia al ministro de Hacienda pidiendo no se acceda a la rebaja arancelaria del maíz, porque no se solucionará el asunto hasta conocer el resultado de la actual cosecha.

Rogativas. El arzobispo Sr. Soldevilla ha ordenado rogativas en vista de la pertinaz sequía. A Barcelona. Ha salido para Barcelona una representación del Centro Escolar, que asistirá a la Asamblea nacional.

Llegada de Lerroux. Ha llegado en automóvil el Sr. Lerroux, cumplimentándole sus correligionarios y amigos. Hoy saldrá para Madrid, acompañado de su familia.

La revolución en Méjico

Veracruz será bombardeada. MEJICO. Ha llegado frente a Veracruz el ejército federal mejicano, encargado de tomar esta ciudad, hoy en poder de Félix Díaz, sobrino de D. Porfirio.

Félix Díaz, que cuenta con poca gente, se niega a salir de la población para entablar batalla. Dice que no se rinde y que se defenderá si le atacan.

El jefe de los federales, Huerta, le ha amenazado con crueles castigos si no se somete. Félix Díaz no parece muy asustado, porque tiene segura la huida por el mar.

Huerta ha anunciado a los veracruzenses que mañana a medio día comenzará el bombardeo. Les ha dicho que abandonen la población si no quieren ser víctimas de los resultados del ataque.

Muchos vecinos pacíficos abandonan sus casas, después de cerrarlas cuidadosamente, y se marchan de la población. Entre los que aún quedan dentro el pánico es terrible.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Las mentiras de la campaña. LONDRES. La Embajada otomana en Londres ha enviado la nota siguiente a la Prensa:

«La noticia dada a la Prensa londinense por la Legación griega en Londres referente a que los médicos militares turcos habían salido de Constantinopla para Janina llevando una cantidad de microbios de tifus y cólera con el objeto de infectar las provisiones de guerra del ejército griego es una mentira absoluta, tan infame como ridícula.

Si la Embajada otomana se molesta en negar una invención tan repugnante, es con el objeto de poner la opinión pública sobre aviso, de una vez, contra las mentiras y exageraciones que el enemigo pondrá en circulación durante la guerra.

Con respecto a los insultos vulgares lanzados por M. Genadius contra la nación turca, la Embajada otomana se limita a deplorar que un representante oficial extranjero pueda rebajarse hasta el punto de emplear calumnias tan ofensivas.»

¿Traición? FILIPOPOLIS. Se dice aquí que la guarnición turca de Tamarisch había atraído a los búlgaros a las cercanías de la fortaleza engañándolos por medio de una bandera blanca.

Cuando un Cuerpo búlgaro de unos 400 hombres se encontraba a una distancia de 300 metros, los turcos abrieron fuego traidoramente y dejaron 80 búlgaros fuera de combate.

Los demás se retiraron, y más tarde volvieron con refuerzos y caballería. Asaltaron la fortaleza, matando a los defensores sin dar cuartel.

Un aviador búlgaro. SOFIA. Por primera vez en esta guerra, ha sido utilizado el aeroplano. Un aviador búlgaro salió ayer de Mustafá pachá y dirigióse hacia Andrinópolis.

Voló sobre los fuertes y la ciudad y descendió mucho para fijarse bien en todos los detalles. Los turcos le hicieron muchos disparos. Entonces elevóse y regresó indemne a Mustafá pachá.

dió mucho para fijarse bien en todos los detalles.

Entonces elevóse y regresó indemne a Mustafá pachá.

Bajas búlgaras. BERLIN. Dice el Berliner Tageblatt que desde que comenzó la invasión de Turquía por los búlgaros hasta que empezó la batalla de Kirk-Kilissé, los ejércitos del Rey Fernando han tenido 2.000 muertos y doble número de heridos.

Tren que llega. SOFIA. A las doce de la noche llegó a las líneas avanzadas búlgaras, frente a Andrinópolis, el tren especial de los corresponsales de guerra y de los agregados militares.

Bombardeo. PARIS. Un despacho de Atenas comunica que los cañoneros griegos del golfo de Arta han comenzado el bombardeo de Preveza.

Los fuertes de la plaza contestaron vigorosamente. Un combate. ATENAS. En los desfiladeros de Parantokovs, en la cordillera del Olimpo, griegos y turcos sostienen desde ayer un combate encarnizado.

Hay muchas bajas por ambas partes. Los turcos defienden esos desfiladeros y los griegos los atacan. Destroycrs que llegan. ATENAS. Han llegado los cuatro destroyers que el Gobierno griego compró recientemente a Inglaterra.

Les acompañaba el vapor Macedonia, cargado de pertrechos de guerra. Ahora uegan! CONSTANTINOPLA. Después de un viaje de cinco días, ha llegado el personal de la Legación turca en Sofía, capital de Bulgaria, que salió de dicha población apenas fué declarada la guerra.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y habrá solemne función a San Rafael a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, continúa la novena, y será orador por mañana y tarde D. José Molero Rojas.

En la nueva iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), ídem ídem, predicando, a las diez, D. Luis Calpena, y a las cuatro, el padre Sarabia.

En Portugueses, ídem ídem, siendo oradores, a las diez, el padre Modesto Barrio, y a las cinco, en la terminación de la novena, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), por la tarde, a las cuatro y media, empieza novena a las benditas Animas, y predicará D. José Siloniz.

En Jesús continúa la novena a su titular, predicarán en la misa, a las diez, D. Plácido Verde, y a las cinco y media, D. Enrique Vázquez.

En San Ginés, ídem ídem, a Nuestra Señora de Valvanera, D. Antonio Soria y D. Manuel López Anaya.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (Espíritu Santo), ídem ídem, a su titular, y será orador, sólo por la tarde, a las cinco y media, el padre Eulogio Martínez.

En San Luis, ídem ídem, a Nuestra Señora de Covadonga, el padre Pedro de Villarrín.

En Santa Cruz, ídem ídem, a Nuestra Señora del Rosario, D. Benito Bueno.

En Cañizares, ídem ídem, D. Secundino Martínez.

En Santiago, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a la Beata María Ana de Jesús, predicando D. José Vigier.

En San Millán, ídem, a las seis, a San Judas, D. Domiciano Gracia.

La misa y oficio son de San Rafael Arcángel. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turino: San Ramón Nonnato.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

ESPAÑOL.—9, Amores y amorfios. COMEDIA.—9,15, Primerose (estreno). LARA.—4,30, El incierto porvenir (dos actos).—La revolución desde abajo (dos actos). 9,30, Un vaso de agua.—El asno de Buridán (tres actos).

PRICE.—(Inauguración).—9,30, La viuda alegre. APOLO.—6, Los molinos cantan... (tres actos, doble; estreno).—10, La suerte loca.—11,30.—El fresco de Goya.

GRAN TEATRO.—7, Enseñanza libre.—10, Molinos de viento y Chimenti (sencillo).—11,45, Las hijas de Venus. ESLAVA.—6, Petit café.—10,30, Petit café.

COMICO.—6,30 (doble), La Mary-Tornes (dos actos).—10,45 (doble), El machacante (dos actos). CERVANTES.—6,30 (vermouth), Los hijos del Sol Naciente (cuatro actos).—10, Francfort.—11 (doble), Las cosas de la vida (dos actos).

IMPERIAL.—(Gran moda).—4,30, Películas.—5,30, La cuerda floja.—6,30, Primavera en otoño (especial).—8,15, Películas.—9,15, Fresa de Aranjuez.—10,15, Genio y figura... (especial). NOVEDADES.—6, Cosas de la calle.—7,15, La bomba del Retiro.—9, El bobo.—10,15, Cosas de la calle.—11,30, El golfo de Guinea.

MARTIN.—6,30, Bazar español.—10,30, La estocá de la tarde (estreno).—11,45.—El barrio de la Viña. LATINA.—5, La revoltosa.—6,15, La viejecita.—7,30, El triunfo de Gedeón.—9, La

carne flaca.—10,15, La mazorca roja.—11,30, El triunfo de Gedeón.

PETIT PALAIS.—6, Sesión de cinematógrafo con estreno de películas.—9,30, Cine, Los Gary-Uset y Julia Gálvez.—10,30, Cinematógrafo, Las Pilarcillas y Julia Gálvez.—11,30, Cinematógrafo, Los Gary-Uset y Las Pilarcillas.

SALON REGIO.—Cinema, teatro, maravillosas escenas animadas. Sección continua de 5 a 12.—Jueves y domingos, matiné con regalos.—Los viernes por la tarde, moda. Éxito de «Los azares de la vida» y «El acusado».

ROMEA.—5, secciones por la gran compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—Howard and Serda.—Grandes éxitos de Medina, Mari Celi, Clotilde Casteldor, de Olms and Nelly y de The 4 Conays.—Éxito inmenso de Pastora Imperio.—Victor Rojas.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua. De 4 1/2 a 12 1/2, nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matiné infantil con regalos. Éxitos: «El último obstáculo», «La nave» y «Amor verdadero».

RECREO DE SALAMANCA.—(Ideal Polistilo).—Patines. Sección continua de cinematógrafo. Martes y viernes, moda. Jueves, carreras de cintas. Abierto de diez a una y de tres a ocho.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 1. Grandes éxitos de «El cobarde», «Sánchez se vengará», «Por culpa de otro», «El prof. Górgoli», «Maniobras del ejército alemán», «Justicia», «Los estrenos de «Un lampista» y «Pocuita cosa».

Todos los días estrenos y cambio de programa. De actualidad: «La guerra de los Balcanes».

MADRILEÑO.—Secciones de 5 a 12, con las atracciones Ivon, Marina, la Argelina, C. Chacón, Valverde, Pepita la Española, Lisa de Garsan, La Santiaguillo, Cotufera, Les Villasilu, La Raga, Mari Blanca y Vicenta Vargas.

Cinematógrafo en todas las secciones. BENAVENTE.—4, Gran matiné infantil, con regalo de juguetes. De 6 a 12,30, sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

TEATRO NUEVO.—De 5,30 a 12,30 de la noche, grandes secciones de cinematógrafo. Éxito grandioso de las colosales y emocionantes películas tituladas Tom Bouller y Problemas de la vida.

En ambas secciones la preciosa película de Bailes nacionales.

AVISOS UTILES

GEMELOS de moda con mango. Carretas, 3 Conservas Las Palmas

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

La alimentación de los enfermos y de los niños.—Certificación del Dr. Routh, Director del Hospital Samaritano, de las mujeres y de los niños en Londres: «La

REVALENTA DU BARRY

es el alimento por excelencia que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad se han curado con ella.»

El Dr. Elmslie dice asimismo: «Para los niños, la REVALENTA vale a peso de oro». Consta el prof. Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y a la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida». En casa de todos los boticarios y ultramarinos

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

¿Qué ropa interior compraré para este invierno? Recomendamos pruebe usted la legítima lana natural del doctor Jager, que proporciona al cuerpo un calor siempre igual. Pídase catálogo.

Depósito en Madrid: CASA ROVIRA, Postas, 32. Depósito en Barcelona: VILLA DE PARIS, Fernando, 32.

Exitos del ahorro libre

En la pizarra de LOS PREVISORES DEL PORVENIR, Echegaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de DIEZ Y SIETE MILLO- NES DE PESETAS como capital inalienable depositado en el Banco de España, reunidos con cuotas de una peseta en ocho años.

Las malas digestiones si

Si estáis triste, irritable, melancólico; si os sentís predisuesto a negras ideas; si os acometen pesadillas, es que vuestro estómago funciona mal, que vuestras digestiones son penosas y defectuosas. No hay que pedir a las drogas el remedio a ese estado patológico, sino más bien a la higiene alimenticia. Algunos más bien a la higiene alimenticia. Algunos más bien a la higiene alimenticia. Algunos más bien a la higiene alimenticia.

Envío gratuito de una caja-muestra. Depósito: Fortuny Hermanos, calle del Hospital, número 32, Barcelona; farmacias y buenas droguerías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

